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A belpolitikai élet nyugodt hangulatában 
revolverlővések dörrentek el és egy olyan fér- 
aradt holtan a szinhelyen, aki már feláldoz- 
akkor az életét, amikor súlyos feladatát el- 
alta. Alig volt Romániának olyan kormány- 

elnöke, aki áldozatteljesebb munkára vállalko- 
miezott volna, mint Calinescu Armand, akinek el- 

it arcát ma délben a halál megmerevítette. 
itorság és céltudatosság jellemezte és abban 

szerepben, amelyet 1938. februárjában vállalt, 
olyan sek veszély és önfeláldozás rejlett, ame- 

ellenfelei is el fognak róla ismerni. Súlyos 
kben érzik a népek, hogy egyetlen ember 
nyzik: az, aki akar és mer. Az elhúnyt mi- 
terelnök ez az ember volt. Erős elhatározás- 

al vállalta azt, hogy a politika lázától tűlheví- 
nemzetet a békés életbe visszavezeti. Akkor 

r borúlni látszott a külpolitikai láthatár, a 
zes felhők közelsége már meghűtötte a leve- 
és ez a másik oka volt annak, hogy idebenn 
dbe kell hozni a dolgokat, nyugodt és egysé- 

nemzet élén akart elébemenni az események- 
Idegnélküli ember szívós akaratával konszo- 
lta az országot és olyan nyugalmas helyze- 

teremtett, amely a komoly világpolitikai vi- 
zonyokhoz méltó volt. A közelmúlt eseményeit 

n kell felfesten azokat mindenki ismeri. 

hetnek különböző megítélések Calinescu Ar- 
nd politi ról, de egy bizonyos: az egész 
ber, a teljes férfi energiájával vitte végbe azt 
konszolidáló munkát, amelynek szükségessé- 
vitatni nem lehet és amely a lelkek nyugal- 

it teremtette meg. 
Már úgy látszott, hogy elült az a gyűlölet, 

t ellenségei személyével szemben táplál- 
helyzet annyira befejezettnek látszott, 

Calinescu miniszterelnök számára is eljött 
Vugalmasabb alkotás ideje, mert az előző 
él esztendőben bizonyára csak erős akaratá- 

tudta a nyugalmat magára parancsolni. Nem 
történt. Az élet és az események mélyén 

látszik, még mindig dolgoztak azok a titkos 
lyekkel szemben az elmúlt esztendő 

harcot felvette. Az ország érett értelmi- 
zan paraszttársadalma mély megdöbbe- 

sel veszi a gyászhírt, mert Calinescu Armand 

nek kioltása abban az időben történt, amely 
zolni látszott. Ma nagy szükség van a nyu- 

n fog hiányozni az, aki minden emberi jó- 
kkal a munkát és nyugalmat akarta. Ki- 
oldalán rendületlenül állott és a súlyos 

n leghűbb tanácsadója volt. Nem ál- 
zötte nagy politikai múlt, életrajza csak 
datokat tartalmaz, a régi nagy politiku- 

életének gazdag fordulatai helyett. Élete 
félesztendőbe sűrűsödött, de ez a tizennyolc 

hazatérő miniszterelnök aulóját délután 2 órakor feltartóztatták és öt, valamint 
a kiséretében levő rendőrtisztet lelőtték 

Dumiiru ügyvéd, Zelea Codreanu utódja szervezte meg a merényletet 

A vasgárdisták rádión közölték a merényletet 

Argesianu tábornok az uj miniszterelnök letetie az esküt 

ra, a munkára és a teljes emberek sorából 

szakot, amely alkalmasnak bizonyult az állam- olyan ember, aki a saját bátorságából került az 

fenntartó erők izmosítására. élre akkor, amikor erre nem sokan vállalkoztak 

Az a végzet, amelyet annyian megjósoltak, volna. Mert és az életét vesztette. Az emberi 

bekövetkezett. De ebben a végzetességben nin akarat és a királyhűség eszméjének fénye gyűúl- 
csen csodálni való: a katona az, aki a harcba: ladt ki a konorsó körül, amely külsőleg gyenge, 

elesik, a katona sorsa mindig magával hordja a de a harcok tüzében edzett testének végső nyu- 

tragédiát. Katonája volt a npolitikai életnek, l galmat ad. 

Az első hivatalos jelentés 
Bucurestiből jelentik: A fővárosi rádióállomás csütörtökön délután 17 óra 14 perckor és 

17 óra 24 perckor a következőket közölte: 
- Calinescu Armand miniszterelnök ma, szeptember 21-én, délután 14 órakor, lakása kö- 

zelében, orgyilkosságnak esett áldozatul. A merénylők a feloszlatott vasgárdának voltak a tag- 
jai, akiket letartóztattak. Az új miniszterelnök még a délután folyamán leteszi az esküt és utá- 
na minisztertanácsra ülnek össze a kormány tagjai. 

Kéit golyó hatolt a miniszterelnök szivébe 
Bucurestiből jelenti a Rador: A miniszterelnökség a következő hivatalos közlést adta ki: 

- Calinesca Armand miniszterelnököt ma aljas módon meggyilkolták. A merénylőket el- 
fogtuk. Az új miniszterelnök ma letette az esküt és csütörtökön este minisztertanács lesz. 

A gyilkosságot Dumitrescu ügyvéd, Zelea Codreanu, a volt vasgárda vezérének jog- 
utóda szervezte meg, el 

aki él hónappal ezelőtt szökött vissza Ukrajnából. A gyilkosságról a következő részletek de- 
rültek ki: 

Calinescu miniszterelnök csütörtökön délben két óra körül gépkocsin hazafelé hajtatott. 
ötközben szándékosan 

autója elé került egy kis kézikocsi, amely elől a gépkocsi nem tudott kitérni 

és ezért a sofőr lefékezett. E pillanatban önműködő pisztolyokból ismeretlen egyének sortüzet 
adtak le az autó felé, valamint az abból kiszalló rendőrtisztre. A rendőrtiszt 14 golyótól ta- 
lálva, holtan esett össze. . 

Calinescu miniszterelnököt szintén eltaláita néhány golyó, amelyek közül kettő a 
szívét járta át. 

A merénylők ezután a közelben várakozó gépkocsijuk felé ugrottak és elrohantak. Közben is- 
meretlen úton értesítették a vasgárda hat várakozó tagját a merénylet végrehajtásáról. Ez a 

hattagú csoport behatolt a bucurestii rádióstudióba, ahol : 

feltépték a bemondó szobájának ajtaját 

és délben 2 óra 12 perckor a következő szöveget kiáltották be a nyitott mikrofonba: 
Z Calinescu miniszterelnököt a vasgárda meggyilkolta. A merénylőket a helyszínen azon- 

nal kivégezték. 
A rádióállomás ezután nyolc perenyi szünetet tartott. Utána pedig szünetjelet adtak le 

és folytatták a műsort, de közölték, hogy az adás sajnálatos incidens miatt félheszakadt. 
Majd ; 

este fél hat órakor a már fentebb közölt hivatalos közleményt adták le a rádió hallgatóinak. 

Miniszterelnök: Argesianu tábornok, 
belügyminiszter: Marinesca tábornok 

Bucurestiből jelentik: Calinescu miniszter- míg új belügyminiszter Marineseu Gabriel tábor- 
elnk eg ésey, kelegtatées ki nok lett. A minisztertanács elhatározta, hogy az 
rály elnökle öss On: áacs. . al 

aeiglene miniszterelnök Argesilanu tábor- l eddig is érvényben lévő semlegességi politikát 
ap nagy eseményt jelentett: új politikai kor- 

nok, szigorúan tovább folytatja. 



1980. szeptem 
A merénylet bosszu műve volt 

lai. Ezek 
állani azon az emberen, aki 

helyreállította az országban a rendet. BBeavatott politikai körökben 
teljesen kizártnak jelentik ki, hogy ennek a merényletnek nemzetközi vonatkozásai is 

lennének, 

annál is inkább, mert az elhányt miniszterelnök korrekt és őszinte híve volt IRománia semleges- ségi politikájának. A merénylet kizárólagosan belpolitikai jellege kitűnik egyébként a vizsgálat eredményeiből, valamint a gyilkosok vallomásai- ől is, amelyekből 
nyilvánvalóan utalnak arra, hogy a merény- 

let bosszá műve volt. 
NYOLCAN KÖVETTEK EL A CALINESCU ELLENI MERÉNYLETET 
A gyilkosság után a tettesek közül hatot elfogtak, míg másik két merénylőt üldözőbe vet- tek. Ezek bemenekiültek egy közeli nagy bérház- ba, ahol, 

mielőtt elfogták volna őket, öngyilkosságot követtek el és mindkettő meghalt. 
Calinescu miniszterelnököt nyole golyó érte. Ezek közül kettő a szívét fúrta át. lé egyik a szemén ment keresztül. Ez a három sérülés feltétlen halálos volt. 
ILCUS TABORNOK HADÖGYMINISZTER 

alineseu miniszterelnök elhúnyta folytán a hadügyminiszteri tárca betöltése is szükséges- sé vált. Hadügyminiszterré I leus tábornokot, a nagyszebeni hadtest parancsnokát nevezte ki felsége. Az új hadügyminiszter letette az esküt. Argesianu tábornok, az új miniszterelnök, ezelőtt hadügyminisztere volt a Calinescu-kor- mánynak. Marinescu, az új belügyminiszter, ed- dig rendőrminiszter volt. 
AZ ELHUNYT MINISZTERELNÖK ELETRASZA 

Bucurestiből jelentik: (Rador). Armand Cali- nescu 1893 május 22-ikén született Pitestiben. Kö- zépiskolai tanulmányainak elvégzése után a bucu- restii egyetem jogi és filozófiai fakultásának hall- satója, majd pedig a párisi egyetem gazdaságpo- litikai fakultásán is doktorátust szerzett. Egy ideig az argesi törvényszék bírája volt, majd pedig tevé- keny részt vállalt a politikai életben és a nemzeti- pparasztpárt arges-megyei szervezetének elnöke lett. A nemzeti-parasztpárti kormány megalakulása után 
1928-ban argesi prefektussá nevezték ki, 1929-ben a földművelésügyi minisztérium vezértitkárává lett. Egy évvel később belügyi alminiszterré nevezték ki. erális kormányzat bukása után 1937 decembe- 

a Goga-kormány belügyminisztere lett s ezt t töltötte be Miron Cristea pátriárka kor- 
glenes jelleggel 1é 

Bucurestiből jelentik: A hatósági vizsgálat megállapította, hogy a Calinescu miniszterel- nök ellen elkövetett merényletnek, amelyet az utolsó megmaradt vasgárdista-csoportok követ- tek el, nincsenek külföldi, vagy nemzetközi szá- 
a vasgárdista elemek bosszút akartalk 

események ellenére is 

az angol kormány teljesíti vállalt 

ségét 

alsóház ülésén, 

ülésen szoktak tárgvaini a folyó 

vel. 

ezek az okok? 

tükrözi a Piccolo vezércikke, amely sz 
már nem lehet szó sem a demokraták, s 

nyitva áll Németország számára a 
orosz kapu, 

szág már megindított. 
Az Osservatore Romano szerint a 

vábbi kialakulására nézve igen fontos 
het a washingtoni döntésnek. 

ke rövidesen létrejön. 

mány alakul, 

Berlinhez fordul és kérni fogja, hogy 

A harctéri helyzet 

Danzigból jelentik: Hitler birodalmi 

skolahajó legé 

mint egy részvénytársasági igazgatósági 

Ez a folyó ügy azonban a háború. Az olasz saj- 
tó ennek ellenére is folytatja a békeoffenzívát és 
kiemeli, hogy a béke még megmenthető és ezért 
mindent meg kell tenni, mindent el kell követni az igazságos európai béke érdekében. A Messa- 
gero szerint a bélkéért nemcsak beszélni, hanem 
delgozni kell érte mindazoknak, akik hisznek 
még a civilizáció értékében. Ha van ok és ha 
az okok komolyak, akkor nem lehet mást tenni, 
akkor szembe kell nézni a háborá eshetőségei- 

De az a kérdés, vajjon most fennállanak-e 

Hitler danzigi beszéde nem jelent békeoffenzi- 
vát, de koemoly okot jelent arra, hogy szüntes- 

tély államok túlsúlyáról beszélni Európában. A lap 
szerint már nem tudható, miért harcolnak tovább, 
mert a háború egyik félnek sem kedvez. A konti- 
nentális blokád nem vezethet eredményre, mert 

a szárazföldi út pedig biztosabb, mint Anglia ten- 
geri útja. A józan ész csak fegyverszünetet ajánl- 
hat és közvetítéssel való tárgyalást, amit Olaszor- 

A Tribuna szerint Varsó és Berlin között a bé- 

Varsóban már a közel jövőben új lengyel kor- 

aégi politikusol nélkül. Az új kormány agonnal 

szágot német protektorátus alá helyezzék. 

HITLER KANCELLAR GDYNIABAN. 

kön délelőtt meglátogatta a danzigi csapato- 
ent a Westerplatten levő erődítményekhez, 

i majd a kikötőben horgony- 

Anglia és iranciaország kita! 
a háború melleti 

Daladier többizben tárgyalt az orosz nagykövettel 
Hitler kancellár Gdyniában és Westerplatten 

Varsó feladása előtt 
Chamberlain angol miniszterelnök az alsóház get nem tesz. Hitler kancellár beszédére vona szerdai ülésén válaszolt Hitler kancellárnak Danzig- zóan Chamberlain kijelentette, hogy a német ban elmondott beszédére. Az angol kormányfő meg- 

szokott szűkszavúságával és megfontoltságával elő- 
ször rövid áttekintést adott az elmult hetek esemé- 
nyeiről, majd kijelentette, hogy a német haderő ha- 
talmas nyomást gyakorolt a lengyel hadseregre, a 
melynek egyes hadosztályai szétszórtan még ma is 
harcolnak .Szeptember 17-én a szovjet csapatok át- 
lépték a lengyel -orosz határt. Ez bár meglepetés- 
ként hatott még sem érte váratlanul a brit kor- 
mányt. Az angol kormányhoz juttatott orosz nyi- 
latkozatot, amelyben Moszkva újból leszögezi An- 
gliával szemben elfoglalt semleges álláspontját az 
angol kormány nem veheti tekintetbe, mert ezzel 
nem igazolható a Szovjet eljárása. A továbbiakban 
a miniszterelnök leszögezte, hogy a bekövetkezett 

kötelezett- 

és mindaddig folytatja a harcot, amíg ezeknek ele- 

Az angol és francia sajtó a háború fol 
mellett 

Rómából jelentik: Chamberlain miniszter- 
elnök beszédének lényegét az olasz sajtó abban 
látja, hogy Anglia és FEranciaország továbbra is 
arcol Európának a német támadás veszélyétől 

való megvédéséért. Az olasz lapok szerint Cham- 
berlain miniszterelnök úgy beszélt szerdán az 

ügyekről. 

Egyik fél túlsulyáról sem lehet beszélni 
Az olasz sajtó erőteljes békeakcióba kezdett 

és az azonnali fegyverszünet mellett száll síkra. 
Olaszország politikájának békés irányzatát vissza- 

erint most 
em a tekin- 

hatalmas 

helyzet to- 
szerepe le- 

Lengyelor- 

vezér csü- 

sége t 

zér danzigi beszéde nem változtatta meg a he 
tet. Ezután felemlítette, hogy Hitler kancellá 
az az állítása, hogy Franciaország elfogadt. 
olasz közvetítést, nem felel meg a valóságna 
- Altalánosan ismeretesek, hogy milyen 

követünk ebben a háboruban - mondotta ChE 
berlain. Meg akarjuk óvni Európát attól a szo 
gástól, hogy mindig német támadástól kelljen 
tania és Európa népeit olyan helyzetbe akarjuk 
tatni, hogy függetlenségüket és szabadságukat 
óvhassák. Okiratokkal tudom igazolni, hogy h 
esetben ismételten tárgyalások útján kívántunk 
kés rendezést elérni. 

Mandel képviselőnek a háború céljaira vo 
kozó kérdéséze Chamberlain kijelentette, hog 
brit kormány olyan nemzetközi rendszert 
megteremteni, amely megelőzi a háborút és bé 
eszközökkel igazságosan szabályozza a konfli 
sokat. 

ytatása 

sék meg a háborút. Lengyelországot feltáma 
tani a versaillesi rendelkezések szellemében 
űgysem lehet, nyugaton pedig a németeknek 
csen kívánni valójuk. i 

Londoni jelentések szerint az angol sa 
az olasszal ellentétben, elszántan a háború fc 
tatása mellett száll sikra. A fimes szerint n 
szabad kitenni többé Európát újabb brutális i 
madásoknak, nem szabad a nemzeti szociálist 
kal tárgyalni és amíg ez van uralmon, addig 
angolok és a franciák nem tehetik le a fegy 
A Daily Mail azt írja, hogy Hitier nem lesz 
pes betartani azt a biztosítékot, hogy Lengy 
ország nem támad fel. 

Hasonlóképpen írnak a ífrancia lapok is. 
FPetit Journal azt írja, hogy semmitéle fenye 
tés nem ingathatja meg a franciákat elhatáro 
sukban. Az Epodue szerint felettébb nevets 
Hitlernek az az ajánlata, hogy békét köss 
vele a nyugati hatalmak, mert hiszen sem az a 
golok, sem a franciák ellen nincsenek hábor 
céljai. Éppen itt van a bökkenő. MHogy 

neki nincsenek háborús céljai, nekünk p dig nagyon is vannak háborús céljaink ellen 

Itt megnézte a kikötői berendezést és az oxhöfi 
gaslatokat, ahol a lengyel csapatok erős ellená 
fejtettek ki. Szemlét tartott a gottenhaffeni p 
vidéken és itt 

találkozott Göring vezértábornaggyal, 
ugyancsak az északi fronton tartott szemlét. 

PISTOR TABORNOK, A LENGYEL HADS 
FŐPARANCSNOKA FOGSAGBA KERÜL 
A német főparancsnokság jelenti: A 

la-kanyarban lefolyt nagy csata eredménye 
nem tekinthetők át teljes mértékben. Sz 
delutánig itt 

a foglyok száma 170.000-re emelkede 
de ez még mindig növekvőben van. A 
hadizsákmány között van 320 ágyú és ! 
csi, A Tomasov-szakaszon harcoló len 
patok heves küzdelem után megadták 
A kilencedik és a tizedik lengyel hadosz 
egyes részei a Visztula mentén még továl 
colnak. Délen nagyobb lengyel csap 
megadták magukat és a foglyok k 
déli lengyel hadsereg főparancsn 
melletti harcokban 315 katona é. 
fogságunkba. Ezen a szakaszon, 

körül, még folyik a küzdelem 
A lengyelek most má 

Varsónál, valamint Varsótól 
ellenállástt 



e 

apcsolatban megállapitja, hogy a Visztula ka- 
odójában lefolyt 8 napos csatában a német had- 
teljesen megsemmisitette a lengyel haderő 

át. 
A németek 150 ezer főnyi foglyot ejtettek. 

a szám lényegesen felülmulja a világtörténelem 
gyobb ütközetében, a tannenbergi csatában el- 

Brauchitsch tábornagy, a német hadsereg fő- 
ncsnoka napiparancsot adott ki, amelyben meg- 

ítja, hogy a lengyel hadsereg megszünt és a 
elország elleni hadműveletek lezárultak. Ez- 
dicsérettel emlékezik meg a tábornagy a né- 
hadsereg teljesítményéről, majd így folytat- 

a napiparancsban: 
- Ellenfeleink tudják meg, hogy a német ka- 

ona, ha német név életjogainak védelméről van 

tó, tovább harcol és ha a Führer megparancsolja, 
vanúgy fog küzdeni továbbra is és győzni fog. 
A német főparancsnokság a lengyelországi 
müveletek befejezésével kapcsolatban kiemelik 
osztrák csapatok müködését, amelyek a Tátrá- 
és a dél-lengyelországi hegyvidéken kitünő tel- 

tményükkel nagyban hozzájárultak a sikerhez, 

HITLER - MACKENSENHEZ 

Hitler kancellár danzigi tartózkodása alatt a 
etkező táviratot intézte Mackensenhez: 
Vezértábornagy Ur! 
Történelmi sikereink harcmezején gondolatban 

ze voltam kapcsolva önnel. Megemlékezésemnek 

dok kifejezést az Ön vezénylő tábornagyi mükö- 

A Havas ügynökség jelentése szerint Lipinszki 
zredes, Varsó védőseregének parancsnoka rádión 
özölte, hogy a német csapatok egyre erősebb nyo- 

ná gyakorolnak Praga külvárosra. Szerdán 
szaki irányból erőteljes támadást indítottak, a 
édők azonban feltartóztatták az ellenséget. A Ha- 
as ügynökség jelentése szerint szerdán éjjel ne- 
yed 11 órakor a német rohamosztagok újabb tá- 
adást indítottak Praga és Vola külvárosok ellen. 

tüzérségi zaj a studióban elhalatszott, ahonnan 

ipinszki ezredes jelentését közvetítették. 

MOZGALOM VARSÓ ATADÁSÁRA 
A berlini Német Távirati Iroda varsói mun 

atársa azt a hírt jelenti, hogy 

Moszkvából jelentik: A TASS ügynökség 
elenti, hogy az orosz csapatok Grodnot és Lem- 
terget elfoglalták. Eddig 2 lovassági hadosztályt, 
lovasbrigádot és számos kisebb egységet fegy- 

vereztek le és a hadifoglyok száma 60.000 főre 
tehető. A hadizsákmány is igen nagy, amennyi- 
n 280 ágyút és 120 repülőgépet zsákmányol- 
k az oroszok. 

Berlinből jelentik: Különböző forrásokból érke- 
tt hírek szerint a lengyel csapatok hősiesen vé- 
Imezték Vilna városát. Torlaszokat emeltek, ame- 

ellenség számát. 1 

lyeket azonban az orosz tankok szétromboltak. A 

lapok viszont a legélesebben visszautasítják 

tannenbergi csatában 
Lengyelország ukránlakta és fehérorosz lakos- 

ságu területeit a szovjetorosz hadsereg szállja meg, 

miáltal az ott állomásozó csapatok más feladatok el- 
végzésére szabadulnak fel. Mig a lengyel csapatok 
vendkivül nagyszámu halottat és sebesültet vesz- 

tettek, addig a német veszteség a helyes taktika és 
a katonák különleges kiképzése következtében any- 
nyira csekély, hogy soha hadjáratot még nem 
vezettek ilyen kis emberélet veszteséggel. 

A lengyel hadmüveletek lezárultak!! 
désének szinhelyéről, a hazatért Danzigból. Bajtár- 
si üdvözlettel: Hitler Adolf. 

Megható bucsu a lengyel 
határon 

Ungvárról jelentik: Magyarországra szerdán 
estig összesen 2000 menekült érkezett Lengyelor- 

szágból, akiknek túlnyomórésze polgári egyén. Ka- 

tonai személyek csekély számban érkeztek, leg- 
többjük fegyver nélkül. A menekülők ellátása és 

gyüjtőtáborba való szállítása fennakadás nélkül fo- 
lyik. A határon megrázó jelenetek játszódnak le. 

A menekülők csaknem kivétel nélkül megállanak a 
határgerincen és szomorú tekintettel visszafordul- 

nak elhagyott hazájukra. 

A férfiak levetik kalapjukat, a nők keresztet 

vetnek és zokognak, 

majd tisztelegnek a magyar zászló előtt, azután 
jelentkeznek a határőrségeknél és várják további 

sorsukat. A menekülők nagyrésze Olaszország és 
Franciaország felé folytatja útját. 

Varso eleste elöőtt 
A német hadak estrema egyre erőteljesebb 

a varsói lengyel lakosság körében mozgalom 
indult meg a város átadása érdekében. 

A lakosság elkeseredése állítólag olyan nagy. 
hogy fenyegetően foglaltak állást Varsó védő) 
ellen és háztartási tárgyakat, valamint égő pet- 
relnes rongyokat dobtak a harcoló katonák 
özé. 

Londonból jelentik: A lengyel részről közölt 
hadijelentés, amelyet Varsó Ii. hullámhosszán 
szerdán este olvasták fel a rádióban, azt mond- 
ja, hogy Varsótól nyugatra és az északi övezet- 
ben a lengyel különítmények harcba bocsátkoz- 
tak a németekkel és visszaverték őket, majd 
megerősítették állásaikat. 

Vilnát heves harcok után vették be 

lengyel katonai hatóságok szétosztották a város la- 
kossága között a hadsereg élelmiszertartalékait, 
mielőtt kivonultak volna. (Rador.) 

A MEGSZALLOTT TERÜLETEKEN 
SZOVJETEK ALAKULNAK 

Párisból jelentik: A Havas ügynökség cer- 
nautii tudósítója jelenti, hogy azokban a román 
határ mentén fekvő községekben, amelyek orosz 
megszállás alá kerültek, máris hozzáláitak a fe- 
heporesz és ukrán helyi szovjetek megalakításá- 
oz. 

Nagy német csapatösszevonások a belga határon? 

Berlinből jelentik: A Suisse nevű svájci lap közli a Matin párisi ujság 
int a németek Aachen közelében, tehát a belga határnál, nagyarányú csapatösszevonásokat 
zöltek és támadást készítenek elő. A Matin értesülését Londonból megerősítették. A né- 

jelentését, amely 

a hírt és rámutatnak arra, hogy annak hír- 
ása nyilván az angol tájékoztató minisztérium. 

JE 
superülmje 

/ 

A legszebb szerelmi történet a legjobb francia színésszel 

Szombaton nagy premier! 

GABIN 
1TO 

ELÉNK TÖZÉRSÉGI TÖZ NYUGATON 

Párisból jelentik: A szerdán este kiadott hiva- 
talos jelentés szerint a nyugati arcvonal különböző 
pontjain az ellenség élénk tüzérségi tevékenységet 
fejtett ki. A német és francia vadászgépek több- 
ször megütköztek egymással. A franciák egy né- 
met gépet lelőttek. 

Uj Lengyelország 
alakul 

A párisi esti lapok jelentése szerint az új 
lengyel állam határait és formáját német-szovjet 
tárgyalásokon állapítják meg, amelyeken Litvánia 
képviselője is résztvesz. Az újonnan megalakuló 
lengyel állam határait Berlin és Moszkva közösen 
biztosítanák. (Rador.) 

A LIIVANOK VILNAT AKARJÁK 

A Stefani-ügynökség jelenti: Több, mint 50 
ezer lengyel katona nagymennyiségű hadianyag- 
gal, átlépte a litván határt és több helyen össze- 
tűzésre került a sor. A litván kormánynak a vil- 
nai kérdésben tanusított passzív magatartása 
miatt kormányellenes mozgalom indult meg. 
(Rador.) - 

Kaunasból jelentik: A Reuter ügynökség jelen- 
tése szerint politikai és diplomáciai körökben meg 
vannak győződve arról, hogy Németország és Orosz- 

ország között Európa keleti részén a jövőben min- 
den együttműködés megszünik. A vörös csapatok 
lengyelországi előnyomulása következtében a szov- 
jet befolyás keleten erősödött és ezzel arányosan 
a német befolyás csökkent. A balti államok szem- 
pontjából most már Moszkva játsza a főszerepet és 
nem Berlin. Moszkvai politikai körökben a legeré- 

lyesebben cáfolják azokat a híreket, mintha a Szov- 
jet, támadást kísérelne meg a balti államok ellen. 

(Rador.) 

MOLOTOVVAL TÁRGYALNAK 
A LITVÁNOK 

A moszkvai litván követ szerdán Molotov kül- 

ügyi népbiztossal Vilna sorsáról tanácskozott. A' 
Tass iroda ezzel kapcsolatban jelenti, hogy a Ilit- 

ván egységek, amelyek határőr szolgálatot látnak 

el, parancsot kaptak, hogy sz orosz osztagokkal 

való találkozás alkalmával adjanak meg nekik min- 

den támogatást, a litván államhatár pontos megha- 

tározására. 

Uidözik az oroszok az Orzelt 

A Berlinske Tidende című svéd lap jelenti, 
hogy három páncélos észt hajó, hat cirkáló, öt- 
ven tengeralattjáró és számos orosz repülőgép 
kifutott a kronstadti kikötőből, a Tallinból meg- 
szökött Orzel nevű lengyel tengeralattjáró ül- 
dözésére. Az Orzelnek három hónapra elegendő 
készlete van. (Rador. 

A hivatalos észt távirati iroda cáfolja azokat 
a híreket, hogy a szovjet flotta blokád alá helyezte 
az észt kikötőket. A távirati ügynökség rámutat 
arra, hogy Molotov, külügyi népbiztos közölte a 
moszkvai észt követtel, miszerint a szovjet flotta 
egységei a kikötőből elmenekült lengyel tenger- 
alattjárót üldözik. (Rador.) 

PADEREVSZKI FELHIVÁSA A VILAG 
NEÉPEIHEZ. 

A Havas ügynökség jelentése szerint Pade- 

revszki Ignác, a világhírű zongoraművész, a len- 

gyel köztársaság volt elnöke Lengyelországhoz és 

a világ népeihez felhívást intézett, amelyben mél- 

tatja a lengyelországi helyzetet és súlyosan bírál- 

ja Németország, valamint Oroszország eljárását. 

A FRANCIA BETÉTESEK NEM VONTAK KI 
PÉNZÜKET A BANKOKBÓL. 

Reynaud francia pénzügyminiszter a pénzügyi 

bizottság ülésén beszámolót tartott a háborús pénz- 

ügyi politika nagy vonalairól és azokról az intéz- 

kedésekről, amelyeket gazdasági és pénzügyi tére 

foganatosítanak. A főszabály az, hogy semmiféle 

kölcsönt, ami a nemzetvédelem szempontjából szük- 

séges, nem tagadhatnak meg. Ezzel szemben 

tilos a tékozlás és szigorúan meggátolják az 
árak emelését. 

Egyetlen centimet sem szabad az adókból és köl- 
csönökből más célokra fordítani, mint amire kér 

ték. A miniszter megállapította, hogy a háború 

eredményes befejezése biztosítva van és annak 

nanszirozására minden anyagi eszközt előteremtett. 

A mozgósítás idején keletkezett pénzügyi pá. 

megszünt, a betétesek kezdik visszahelyezni pénzü. 

ket és a bankok rendelkezésére bocsátott 25 milliá: 
előleg teljes egészében megvan. (Rador). 
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A franc 

(A francia nagyvezérkar legújabb jelentése a 
következő: Az érintkezésbpen lévő elemek hely 
tevékenységet fejtenek ki és a tüzérség mindkét 
részről akcióban van. 
A francia képviselőház folyosóin ma ismét 
élénk eszmecsere folyt az orosz csapatok lengyel- 
országi beavatkozása következtében előállot! 
hely körül. A jobboldali pártállású képviselők 
közül Xavier Vallace feltűnéstkeltő kijelentést 
tett. A képviselő felfogása szerint ugyanis, ha 
Franciaország és Anglia a Lengyelország-elle 
nes német támadás miatt hadat üzent Német- 
országnak, akkor kötelezettségei arra kényszeri- 
tik, hogy 

megüzenje a háborút Szovjet-Oroszország- 
nak is. 

A párisi félhivatalos sajtó magatartásából arra lehet következtetni, hogy nem osztják Xavier Vallace ezen felfogását. A Petit Parisien hangoz- tatja, hogy Páris és London kormányai tudomá- 
sul vették Moszkva semlegességi nyilatkozatát. A párisi Temps azt írja, hogy fenntartással keli még ma is fogadni azokat az elterjesztett híre. ket, amelyek szerint Németország és Szovjet- Oroszország között megállapodás jött volna létre Lengyelország felosztására. Ez a megállapodás még homályos ügy és ezért nem szabad elhamar- kodott következtetéseket levonni belőle. 

Teljes nyugalom a cseh-morva védnökség területén 
Berlinből jelentik: A külföldi sajtó berlini képviselői előtt a cseh-morva védnökség sajtó- főnöke hosszabb nyilatkozatában megcáfolta azokat a híreket, mintha a védnökség területén nyugtalanságra, vagy különösen lázadásra ke- rült volna sor. Utalt a sajtófőnök ezután arra, hogy a lengyel-német viszály kitörésekor több letártóztatás történt a régi rezsim hívei közül. A letartóztatottak nagy része Benes hívei közül kerül ki és ezeknek őrizetbe vételével csak azt akarták megakadályozni, hogy agitációt fejtse- 

altánál megál 
Stefani-ügynökség jelentése szerint a Földközi-tenger keleti részén az angol hadihajók számos kereskedelmi gőzöst arra kényszerítet- 

tek, hogy Maltában kössenek ki, ahol rakomá- nyaikat átvizsgálják, (Rador.) 
MIT KOBOZTAK EL EDDIG AZ ANGOL HAJÓK? 

A brit hatóságok közlik, hogy eddig mintegy 

Mémetország hetven hadosztályt összpontositott 
a keleti harctéren 

árisból jelentik: Míg a nyugati hadszínté- 
ren változatlan a helyzet, a figyelem főképpen 
azrra terelődik, hogy milyen következményei le- hetnek a németek által Keleten elért hadisika' 
reknek? A német hadseregtőparancsnokság tud- 
valevőleg a rendelkezésére álló haderő leg- 
nagyob részét Lengyelország ellen csoportosítot- 

ta. Szakértők becslése szerint 
a lengyelhadszíntéren legalább hetven gya- 
logsági és lovassági hadosztály, valamint 

la jobboldal követeli, hogy 
üzenjenek hadat Oroszországnak 

A francia lapok hangoztatják, hogy Fran- 
ciaország és Anglia egyetértenek abban, hogy a 
háborút a végsőkig folytatják. Azt írják, hogy 
a francia államtanács szerda délutáni ülésén 

megadta a méltó választ Hitler danzigi 
beszédére 

és Chamberlain angol miniszterelnök ugyanazon 
időben az alsóházban mondott beszéde is válasz 
volt a német birodalmi vezér kijelentésére. Elzek 
szerint a háborút a két nyugati hatalom tovább 
folytatja, a demokrácia végleges győzelméig, 

Mincs változás a francia orosz 
viszonyban 

Daladier, francia miniszterelnök a külügyi ál- 
lamtitkárral és a külügyminisztérium főnökével 
hosszas megbeszélést folytatott a fontos nemzet- 
közi kérdésekről. Surich párisi szovjet nagykövet 
két ízben is felkereste Daladier miniszterelnököt, 
de mindkét megbeszélés rövid ideig tartott. A szov- 
jet beavatkozással kapcsolatos súlyos diplomáciai 
kérdésekkel szemben a francia diplomácia továbbra 
is a legnagyobb tartózkodást tanusítja. Annyi két- 
ségtelen, hogy a Páris és Moszkva között fennál- 
ló diplomáciai kapcsolatokban eddig semmiféle mó- 
dosulás nem következett be és a jelek szerint erre 
előreláthatóan a közel jövőben nem is kerül sor. 

nek ki. Azt, hogy ezek a régi rezsim emberei va- 
lami megmozdulásra készültek, maga Benes is 
igazolta, amikor a külföldi rádiókban többizben 
felszólította a védnökség területének lakosságát 
a lázadásra és felkelésre. 

A Német Távirati Iroda erélyesen cáfolja az 
egyik francia hirügynökség hirét, amely szerint a 
szlovák katonák több helyen megtagadták volna az 
engedelmességet és a protektorátus egyes pontjain 
lázadásszerü jelenségek mutatkoztak volna, 

hat gyors hadosztályt összpontosítottak. 

litják a hajókat 
120 ezer tonna dugárut foglaltak le a hadihajók, 
100 ezer font értékben. A lefoglait dugáruk között 
30 ezer tonna acéltermelésre szükséges mangán- 
ére volt. Nagyobb mennyiséget foglaltak le a pán- 
céllemez előállitására szükséges nyersanyagból is. 
A tájékoztató minisztérium szerint csak a gyanus 
majórakományokat foglalják le és rakják ki. Utána 
a hajók folytathatják utjukat. 

Felvetődik a kérdés, hogy mennyi időn belül 
éreztetik hatásukat a nyugati fronton is a Ke- 
leten elért hadisikerek. 

Németország tudvalevőleg Nyugat felé még 
nem eszközölt jelentősebb csapat átcsopor- 

tosításokat. 
Ennek megvalósítása rendkívül bonyolult lenne és sok időt venne igénybe, de nem is lehetne úgy keresztül vinni, hogy azt az ellenséges had- vezetőségek ne vennék észre. 

Az igazságügyminiszler rendelete 
azram 

Az állampolgársági jegyzékekből kimaradt egyé- 
nek összeirásával kapcsolatosan az igazságügyminisz- 

um ujabb rendeletet adott ki. A rendalet tegnap 
ett meg Temesvár város vezetősegéhez, a 

végrehajtás és miheztartás végett kiadta a 
yosztálynak, amely az állampolgár- 

lvételre jelentkezők összeírását 

jabb rendelete ér- 
vényeit ner 

Zsidók nem jelentkezhetnek 
az állampolgársági lajstromba 

utólagos felvételre 
polgársági jegyzékbe való utólagos felvétel iránt. 

felvétetni, hogy október 27-ig okvetlenül nyujtsák 
be 

való 

Ezek közül csupán ötven kérvény származik zsidó 
vallásu egyénektől. Ezeket a kérvényeket most az 
illetőknek visszaadják. 

A város közigazgatási ügyosztálya ez alkalommal 
nyomatékosan felszólítja mindazokat, akik az állam- 
polgársági jegyzékből bármi ok miatt kimaradtak, de 
arra joguk van és most utólagosan akarják magukat 

rvényeiket. Októher 27-en tul további kérvé- 
t nem vesznek át mert már október 28-án 

épyek feldolgozását. ; 

azokat, akik a légvédelmi gyakorl; 

Nincs ellentét Hitler kancell: 
és Göbbes között 

Brüsszelből jelentik: (Rador). A Ha 
irati iroda jelentése szerint Göbbels dr. propag 

ügyi miniszter a külföldi ujságírók előtt hatá 
tan megcáfolta azokat a híreket, 

mintha Németországnak az lenne a szánd 

hogy megsértse Belgium és Hollandia semle, 

ségét. 

Göbbels megcáfolta azokat a híreket, mintha 

közötte és Hitler kancellár háborús célki 

között ellentétek lennének. 

Megcáfolta azt a hírt is, hogy a Rajna vidé 

Aachen és Saarbrücken között teljesen kiürítet 
volna. 

A BELGA TÁVIRATI IRODA IS CAFOLJA 
A NÉMET CSAPATöÖSSZEVONASOKAT. 

Brüsszelből jelentik: A Belga Távirati Irod 

következő közleményt hozta nyilvánosságra: Eg 

külföldi rádióállomások és lapok azt a hírt kö. 

ték, mintha a belga határ bizonyos pontjain külf 

csapatösszevonások történtek volna, valamint 

hogy ezek a csapatösszevonások veszélyt jelente 

nek Belgiumra. Illetékes körök tájékoztatása al 
ján a Belga Távirati Iroda 

, 

felhatalmazást nyert annak megállapítására 

hogy ezek a hírek teljesen alaptalanok. 

Amerika 
a döntés előtt 

Roosevelt megállapodott az 
ellenzéki vezérekkel 

Washingtonból jelentik: Azoknak köré 
akik a semlegességi törvény módosítását gy« 

san keresztül akarják vinni, nagy a bizalo. 
mert azt hiszik, hogy Roosevelt elnöknek 

rült a kérdésben a pártok között egységes n 

gatartást létrehozni. Landon volt elnökjelöltn 
és Knoxnak a Fehér Házba történt meghívá 

azzal az eredménnyel járt, hogy a módosítás 

lenzőit is sikerült meggyőzni. A megbeszélés 

részleteit a legnagyobb titokban tartják, 
azonban biztosra veszik, hogy 

Roosevelt elnök személyesen tart majd be- 
számolót az európai helyzetről 

és azokról a következményekről, amelyek 
fegyverkiviteli tilalom fenntartásával járnak. / 
elnök le fogja szögezni, hogy az embargo fen 
tartása nem biztosítja az amerikai semlege 
get és az a nép akarata ellenére áll fenn. 

Az amerikai közvélemény 80 százaléka a s: 
vetségesek mellett foglal állást 

és az a meggyőződése, hogy az Egyesült All 
mok úgy kerülhetik el legjobban a háborút, 
anyagilag és erkölcsileg támogatják Angliát 
Franciaországot. (Rador.) 

FORD AZ EMBARGO FENNTARTASA MELLE 

Henry Ford, az ismert autókirály, az 

ságírók előtt kijelentette, hogy a semlegess 

törvény bármilyen csekély módosítása hábo. 

sodorja az Egyesült Allamokat. A semlegess 
törvény megváltoztatásának célja, hogy lel 

vé tegyék a lőszergyárosoknak, hogy tőké 

vácsoljanak a háborúból. Csakis azok kív 
a háborút, akik gazdasági előnyöket vái 
tőle 

A jövő szombaton 
légvédelmi gyahorlat 

A jövő hét szombatján, szeptember 30 
mesvárott és az egész megyében nagy 
gyakorlat lesz. A gyakorlatot féltizeneg 
kettő között fogják megtartani. A lé 
korlat kezdetét és végét a szokásos r 
Az összes jármüvek megállnak, az u 
berek kötelesek gyorsan a legközelebb 
lyet fölkeresni, azok pedig, akik lal 
tózkodnak, nem mutatkozhatnak abl 

rendszabályokat nem tartják be, 
ezer lejig terjedhető büntetéssel 



939. szeptember 28. 

A varsói Belvedere kastélyban, amely az Ujasz- 
út végén áll 1820. tavaszán nagy izgalom 
só közel 20 év után most elte újra az izga- 

Inak emlékezetes napjait és a lengyel főváros, 
gyel állam szorongatott napjaiban két ember 
zott, az a két ember, akik 1920-ban megmen- 
Varsót. Ezek egyike évek óta a temetőben 

ugszik Pilsudszky tábornagy, míg a másik va- 
I késett a Páris-Varsó közötti úton és amire 

gérkezett már semmit sem tehetett. Ez utóbbi 
xim Weygand tábornok, a francia vezérkar fő- 

e, akinek zseniális tervei alapján 1920-ban Len- 
lország felszabadult az előrenyomuló vörös had- 
eg nyomása alól. Az utóbbi héten mindenki er- 
gondol Varsóban és Weygandot, mint a megvál- 
t várták. 

L NAGYOBEB ALLAMOT LÉTESITENI! 

Az említett Belvedere kastélyban volt 1920- 
Pilsudszky székhelye, Sosnovszky hadügymi- 

szter hosszú sovány alakja éjjel-nappal látható 
olt a kastély termeiben. Valósággal a semmiből 
emtette elő a lengyel hadsereget és 1919 feb- 
rjától, egy év alatt hatszázezer embert állított 

egyverbe. A cél az volt: nyugaton és keleten a 
ető legmesszebbre kitolni az új lengyel állam ha- 

árát. Számítani kellett Oroszország ellenállására. 
je Varsóban tudták, hogy 
a Kreml új urai minden mással inkább el van- 
van foglalva, mint azzal, hogy a lengyelekkel 

háborúskodjanak. 
gódva nézték Varsó katonai készülődését és igye- 

eztek minden képpen békés megegyezést létesíte- 
i Lengyelországgal, de nem lehetett. Lengyelor- 
zág visszautasított minden közeledést. Pilsudszky l 

Megkezdődik a más 
Legalább is elegendő ideje maradt Pilsudszky- 

ak arra, hogy belássa azt a veszélyt, amelyet a 
engyel hadsereg Kiewig való terjeszkedése ma- 
ában rejt. Az oroszok legerősebb fegyvernemük- 
z, a lovassághoz folyamodtak és ennek a roha- 

nai zaklatták a lengyel hadsereget, sőt azt telje- 

en demoralizálták. Az összeköttetés megszakadt. 
utak és hidak használhatatlanná váltak és Rydz 

migly tábornok, az ukrajnai hadak parancsnoka 
esült sem tudott kapni az északi hadseregről. 

A gyönyörű előnyomulás szégyenletes menekü- 
lésé vált. 

úlius 5-én Rownonál az orosz hadsereg második 
fenziváját kezdte meg, amelyben 12 hadosztály 

vett részt. Lavinaszerű volt az oroszok előnyomulá- 
. Most már Tuhacsevszkij nem akart fegyverszü- 
tet kötni és hajszálon látszott függni a lengyel 
am léte. 
Az oroszok egyre közelebb jutottak Varsólhoz. 
Ezekben az időkben Pilsudszky bámulatos hi- 

degvért mutatott. Megtehette volna, hogy Varsó 
előtt védműveket ásat, de egész életében a va 
bancaue játékokat szerette és fanatikusan hitte azt, 
gy fel tudja az oroszokat tartóztatni. Július 14- 

én Vilna elesett és ezt a várost az oroszok nyomban 

adták a litvánoknak. A lengyel vezérkar tanács- 

alan. 
ranciaországtól kérnek segítséget, legalább 

százezer embert, de ehelyett csak egy francia 
kkatona érkezik, 

Hus 25-én, Foeh tábornagy vezérkari főnöke, 
Maxim Weygand, a marnei csata, vagy jobban 
mondva a marnei csoda vezérkari levezetője. Ő már 

idta, hogy néz ki az olyan főváros, ahol a mi- 
terek minden ruházata már be van csomagolva. 

zonnal összeült a vezérkarral, hűvős és részvét- 

g volna a lengyel haderőt Varsótól nyugatra 
sszpontosítani és ott rendezni. Pilsudszky azt vá- 

szolja: 
Soha! Varsót nem adjuk fel. Weygandot 
lveszik a lengyel tábornokok és azt magyaráz- 
hogy Varsó és Lengyelország ugyanaz. 
Ha Varsó elesett, oda van Lengyelország. 
gand egy kézmozdulattal esendet int, újra ta- 
ányozza a térképet és a beérkezett jelentése- 

ábornokok elkeseredetten nézik: 
ancia úgy ül itt, mintha tarokkozna, 
ikkozna, holott egy állam népéről van 

szó. 

erik el ebben a percben, hogy a 
hozhatja meg a menekvést. Hrről 

dtek meg. 

We. 

en. Nem lát módot a komoly ellenállásra. Még a 

I arsó kritikus napjai tizenkilenc 
évvel ezelőti 
A lengyelek most is Weygand tábornohktól várták a csodát, amely 
egyizben megmenfeile Lengyelországot. Tuhacsevszny fénykora 
és balsikerei az orosz-lengyel háboruban 

válasza ez volt: Lengyelország teljes elégtételt kö- 
vetel és visszakövetel mindent, ami 1772. előtt az 
ővé volt. A népbiztosok tanácsa látta, hogy hábo- 

rúra kerül a sor. Igy akarják Varsóban. 
A lengyelek 1920. április 25-én nyolc gyalogos 

hadosztályból és négy lovas brigádból álló hadse- 
reggel megkezdik a benyomulást az ukrán terület- 

re. Mint szabadítók lépnek fel az ukránok között, 
győzelmi jelentések egymást érik. A kitűzött cél 
Kiew volt, amely magnetikusan vonza a len- 

gyel tábornokokat, 
akik jelentésükben arról számoltak be, hogy negy- 
venöt orosz hadosztályt vertek széjel. A valóság- 
ban ennek alig nyolcad része állott velük szemben. 

Klewet harc nélkül vették be, de azután kissé ké- 
nyelmetlennek látszott a helyzet. Mi történjék 

most? Tudták, hogy az orosz főerőkkel az össze- 

tűzés még meg sem történt. Valóban május 11-én 
megkezdődik a Dünanál és a Berezia felső folyá- 
sánál Tuhacsevszkij tábornok ellentámadása, ame- 

lyet hat gyalogos és egy lovas hadosztallyal haj- 

tott végre. Az orosz nyomás erős volt és nyugatra 

törte meg a lengyel front balszárnyát. Tuhacsev- 

szkij terve cselvetés volt. Gyönge erőkkel dolgo- 
zott délen és beleugratta a lengyel tábornok 

kiewi előényomulásba, míg ő az orosz front jobbszár 

nyán koncentrált erőkkel Vilna-Varsó irányából 
akart előnyomulni. Soha sem sikerült megmagya- 

rázni, hogy 
Tuhacsevszkij miért nem 

a tervet. 
Ugyanabba a hibába esett, mint a világháború 

néhány orosz tábornoka, akik a győzelmet kellően 

nem tudták kihasználni. Megállt, amikor előnyo- 

mulnia kellett. 

tudta végrehajtani 

odik orosz ollenziva 
Varsótól északra van. A balszárny, amely Bresztli- 
tovszkra támaszkodik összekö tetés nélkül log a 
levegőben. A lengyeleknél a helyzet rosszabb. A 
fővárostól északra elég erős ' lengyel tábor áll, 
de a sok visszavonulástól fáradt és demoralizált. 
Sokkal jobb erők vannak Lemberg előtt és 
harcban állanak az előrenyomuló oroszokkal. 

Ha sikerül az orosz front balszárnyát bekerite- 
ni, akkor a Varsót közvetlen fenyegető had- 

sereg visszavonulásra kényszerül. 

De hol van ilyen lengyel haderő? Ekkor Weygand 
kiadta a parancsot, hogy a lengyel front jobbszár- 
nya, tehát éppen a leggyengébb része a lengyel 

ezek 

még ma előfizetni a DELI HiRLA. 
ra, akkor október elsejéig 

kapja a lapot, korán reggel lakására 
kikézbesítve. Ha még ma beküldi 

az előfizetési díjat, nyomban meg- 
küldjük a lapot címére és október 

g ingyen kapja! 

At e a 

kat. Tuhacsevszkij lépre ment. Azt hitte, hogy a 
lengyelek a támadási ponton erősek és felhagyott 
azzal az előnyomulással, amely közvetlen Varsót 
fenyegette. Holott kevéssel azelőtt kitűzte Varsó 
bevételének a napját: augusztus 15-re. De már el- 

jött augusztus 17-ike is és az orosz hadsereg hát- 

rálni kezdett. Radzyminnél, amely Varsó központ- 
jától 20 kilométerre esik, döntő ütközet indul meg, 
amelyben Sikorszky tábornok vezeti a lengyel had- 
erőt. 
A varsói Europeski kávéházban minden ágyú- 

lövést hallani lehetett. 
Az állomás zsúfolva menekülőkkel. Közben azon- 

ban Breszthez érkeztek a lengyel erősítések és si- 

került átkarolniuk az oroszok balszárnyát. Lem- 

berg alól erősítések mennek erre a pontra, de 
akkor már nemcsak a balszárny helyzete, ha- 

nem az egész háború is eldőlt. 
A lengyel hadsereg órilási fizikai teljesítményt 

végzett a meneteléssel. De a menetoszlopok közt 

egyre feltünt Pilsudszky zömök alakja, erőt 
és kedvet öltve a hadseregbe. 

Néhány kipihent orosz hadosztály elegendő lett 

volna az egész haderő szétverésére, de az oroszok 

a 

I is fáradtak voltak és Bresztlitovszknál nem volt el- 

lenálló erejük. A varsói ostromló hadsereg szintén 

kelepcébe jutott és tizezer foglyot hagyott hátra. 

Varsó és Lengyelország meg lett mentve. A mene- 

külés csodás volt és talán 

ilyenben bízkatott, reménykedett 
szág az elmult héten. 

Az események láncolata is sokban hasonlított az 

1920 év harcaihoz. tgy volt, hogy egy szép napon 

Lengyelor- 

hadseregnek támadásba menjen át, holott ugyanek- 

kor Bresztlitovszk irányában vittetett el csapato- 
ismét megérkezik a varsói pályaudvarra Weygand 

tábornok. De ennek már nem volt semmi értelme.. . l 
zemiz tg azepatak 

Az ipari képesitéshez 
az államp 

Bucurestiből jelentik: Nagy fontosságu rendele- 
tet küldött szet a munkaügyi minisztértium 34.098 
19389 szám alatt a munkakamarákhoz a képesitési 

okmányok kiadásával kapcsolatban. A rendelet hi- 
vatkozik a minisztérium 1986 október 15-én kiadot! 
78.858. számu intézkedésére, amely utasitásokat tar- 
talmazott arra vonatkozóan, hogy miképpen kell el- 
járni az ipari kpesitési iratok, tehát munka- és 
mesterkönyvek kiadásánál azok esetében, akiknek ál- 

lampolgársági helyzete nincs tisztázva. Ez a rendel- 

kezés módot adott arra, hogy a képesitási iratokat 
állampolgársági igazolvány hiján is, például olyan 
esetekben, ha az érdekelit a román hadseregben 
tényleges katonai szolgálatot teljesitett. a katonai 

könyvecske felmutatása ellenében kiadják. Módot 

adott tehát ez a rendelet az állampolgárságnak nem 

csupán az állampolgársági igazolvánnyal való iga- 

zolására A munkakamarákhoz érkezett uj rendelke- 

zés i, hogy azóta az állampolsársági 

való tekintettel , 

az eddig alkalmazott 1986 évi rendelkezés vta- 
sitásai érvénytület vesztil. 

előtt a csatolt területek nem zsidó lakói román ál- 

lampolgárságukat kizárólag az állampolgársági bi- 

zonyitvánnyal igazolhatják, mig a zsidó vallásuak- 

hak fel kell mutatniok az állampolgártsági felülvizs- 

, hogy az orosz főerő 

kérdéssel 

kapcsolatban több tötvény lépett életbe és ezekre 

Igy tehát az ipari képesitési iratok kézhez vétele 

gálatról szóló bpirói igazoló iratot is. Azok, akik az 

leltétlen igazolni kell 
olgárságot 

Megszünt az 1936 október 15-iki rendelet hatálya 

Okirályságban születtek és állampolgárságukat ott 

nyerték ol, az 1986 október 15-iki rendeletben fog- 

lalt iratok valamelyikét kötelesek felmutatni, vagyis 

születési bizonyitványt, iskolai bizonyitványt, ka- 

katonai könyvecskét, választói igazolványt, tehát 

olyan iratokat, amelyekből kétségtelenül kitünik a 

román állampolgárságuk. Az ókirályságbeli zsidók 

közül azok, akik optálás utján kapták meg a romá 

állampolgárságot, a reviziós okmányt kötelesek 

mutatni, azok, akik naturalizálás utján jut 

román állampolgársághoz, a Monitorul O cial 

számát kell bemutassák, amelyben a naturaliz 

ról szóló határozat megjelent. A fenti min
 zte i 

delkezés közelről érinti azokat a kisebi 1 

mesterkönyvüket. ud 
sok az olyan kisebbségi la 
sági helyzete még nem ti 
állampolgársági bizonyi t 

helyzetet ismerte fel egyébként köztud 
1 a közelmultban kelt kormányrendelkezés, amely 

dot adott az utólagos jelentkezésre abból 
hogy azok, akik az állampolgársági névso. 
maradtak, de a román állampolgárságr 
volna, ezt most utólag kérhe Az ér 
kivánják, hogy addig is, amig ez a 

elintézést nem nyer, a 
hagyja érvényben a képe 
csoatban 1936 október 15-i 
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MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknalk egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 200, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
"nak, közalkalmazottalonalk egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 250, egész évre 700 lei 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáruknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 950, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre ár. 

Telelon nélkül 
a ma! modern kereskedelmi és társadalmi élet 
elképzelhetetlen. Napjában számos esetben vesz- 
szük igénybe a telefont, odaállunk a készülék elé 

és föltárcsázzuk annak a cégnek, vagy magán- 
személynek a számát, amellyel, vagy akivel be- 

szélni kívánunk. Ugyanezt teszik meg naponta 
számos esetben mások velünk. De hogy a tele- 
font gyorsan és akadálytalanul használhassuk, 
ahhoz szükséges a pontos és megbízható telefon- 
könyv, amely felsorolja a telefonelőfizetőket és 
megmondja azok hívási számát. Ilyen telefon- 
könyvünk, sajnos, nincsen. A telefontársaság a 
múlt esztendő júliusában, amikor az automata- 

sét, kiadott egy tele- telefon megkezdte működ: 
fonkönyvet, amely azonban már régesrég el- 
avult. Abban sok olyan cég és egyéb szerepel, 
akinek már nincsen telefonja. Nagyobb baj en- 
nél azonban az, hogy rengeteg új telefonállomás 
létesült azóta, amely nincsen benne a telefon- 
könyvben. A telefonálni akarónak ugyan módjá- 
ban áll a telefonközpontnál érdeklődni valamely 
cég, vagy magánszemély telefonszáma iraánt, 
azonban igen körülményes. A telefon felvilá- 

kérdésekkel és azért sokszor félórát is kell vár- 
ni, amíg választ kaphatunk. Ha minden negyed- 
évben, vagy félévben kiadnának új telefonk: ; 
vet, ezek a bajok megszűnnének A telefontár- 
saság már újévre ígért új telefonkönyvet, de az 
igéret nem valósult meg. Vagy ha már nem ad- 
nak ki teljes úi telefonkönyvet, adjanak ki pót- 
jegyzéket, amelyet hozzáfűzhetünk a régi tele- 
nkönyvhöz. Ez a jegyzék egyrészt feltüntetné 
megszűnt állomásokat, másrészt pedig az úja- 

kat, amelyek a régi telefonkönyv megjelenése 
óta keletkeztek. 

Otweilerben. 

A behívott diakok rendkívüli időben te- 
k le vizsgáikat, Bucurestiből jelentik: A köz- 

ktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amely 
erint a fegyvergyakorlatra behívott diakok 
sgáikat rendkívüli időszakban tehetik le. Az 

az időszak a koncentrációk befejezése után lesz 
egállapítva. 

Az USA külügyi államtitkára megérke- 
panamai könferenciára. Panamából jelen- 

esült Allamok külügyi államtitkára 
egérkezett az amerikai delegáció élén Panamá- 
Az ujságíróknak kijelentette, hogy szükség 

amerikai államok együttes tanácskozásá- 
rt az európai háború veszedelmet jelent 
lág számára is 

. a világ leghosszabb vizvezetéke. 
lentik: Az apuliai vízvezeték munkála- 

fő- és mellékcsatorna 

díszpompával temettek el a Neukirchen melletti 

gosító irodája nagyon igénybe van véve ilyen 

kolozsvári szinháznál müködött. 

1832. szeptember 22-én halt 
2 meg Cobalcescu Grigore hir- 

neves román geológus és pa- 
leantológus. A legnagyobb ro- 

Móricz mán tudósok egyike. Számos 
z kíváló munka maradt utána. 
1863. szeptember 22-én született Versecen Her- 

czeg Kerenc, a nagy magyar regényiró. Korán tünt 
fel elbeszéléseivel és csakhamar ismert névre tett 
szert. Egymásután jelentek meg szebbnél szebb re- 
gényei. Egész könyvtárra valót irt össze. Jelenleg 
hetvenhárom esztendős, de termékenysége és alkotó 
ereje még mindig friss és értékes. Regényeken ás 
elbeszé éseken kivül számos szinpadi munkát is al- 

kotott. 

- Súlyos vasúti szerencsétlenség a craio- 
vai vonalon. Bucurestiből jelentik: Szerdáról 
csütörtökre virradó éjjel a Craiova filiasi vo- 
nalon, Cotoferu állomás bejáratánál, a személy- 
vonat beleütközött egy tehervonatba. Egy har- 
madosztályú kocsi és egy tartályvagon felbo- 
rult. Három vagon kisiklott. A szerencsétlenség- 
nek két halott és négy sebesült áldozata van. A 
szerencsétlenséget a cotoferui állomás forgalmi 
tisztviselője és a tehervonat mozdonyvezetője 
idézte elő, utóbkbi azáltal, hogy a mozdonyt nem 
állította meg a kellő helyen. 

- Huszezer leit zsarolt ki a gyilkostól... Bu- 
curestiből jelentik: Váratlan fordulat következett 
be egy gyilkossági ügyben, amelynek középpontjá- 
ban Vasile Dumitru, vagy másnéven Cruceanu volt 
lelkész állott. Még emlékezetes, hogy Vasile Dumit- 
ru az elmult év novemberében baltacsapásokkal 
meggyilkolta fivérét, majd a holttestet a félreeső 
helyen elásta. A nyomozás során kiderült, hogy a 
tettes rossz viszonyban élt fivérével, akit bosszuból 
ölt meg. A büncselekményt éjszaka hajtotta végre. 
amikor a szerencsétlenvégü áldozat aludt. Közel egy 
esztendő elteltével a volt lelkész a vizsgálóbiró előtt 
elmondotta, hogy a gyilkosságról Nita Iosif tanitó 
is tudott, aki szomszédja volt. A tanitó még akkor 
éjszaka megtudta, hogy Vasile Dumitru megölte fi- 
vérét és hallgatási dij fejében huszezer leit köve- 

telt a paptól, amit meg is kapott. Ezután a holttes- 
tet együtt ásták el. Nita tanitót most szintén letar- 
tóztatták 

Usett a dollár, a svájci írank és az arany. 
Bucurestiből jelentik: Az Árgus jelentése szerint 
a deviza szabadpiacon a dollár 70, a svájci frank 
10 és az aranyérme 400 leijel olcsóbb lett. 

(-) Házasság. Burdia Elena, Burdia Constan- 
tin szerkesztő leánya szeptember 30-án este hét 
órakor az erzsébetvárosi román templomban házas- 
ságot köt Gottlieb József kalapgyárossal. Az eskü- 
vőnél, mint tanuk Table Nicolae dr. városi főjegyző 
és feleseége szerepelnek. 

Tiz egyetemi tanárt nyugdijaztak. Bucures- 
tiből jelentik: A nemzetnevelésügyi miniszter a 
korlnatár elérése miatt, október elsejével tiz egye- 
temi tanárt nyugdijazott. A nyugdijba vonuló egye- 
temi tanárok a következők: Popescu-Malaesti és 
rineu Mihalcescun Craioveanu, a bucurestii egye- 
tem hittudományi fakultásáról, Paul Negulescu, 
Eugen Harovanu és Al. Cerban a jogi fakultásról, 
I. Grintescu a természettudományi, dr. Stefan Ni- 

colau az orvosi fakultásról, Gr. Trancu Iasi és V 
Iscu a felső kereskedelmi akadémiáról és végül Th. 
Saidel, a mezőgazdasági akadémiáról. 

sSzabadkai József szervezi a marosvásárhelyi 
szintársulatot. Marosvásárhelyről jelentik: A ma- 
rosvásárhelyi szinház koncesszióját ez évre Sza- 
badkai József szinigazgatónak osztotta ki a szép- 
müvészeti minisztérium. Szabadkai József most 
szervezi társulatát és október első napjain megkezdi 
előadásait a Transilvania-szálló nagytermében. Tár- 
sulatához már le is szerződtette Krémer Mancit, 
Sándor Stefit, Jenei Jánost és Fülöp Sándort, a ko- 
lozsvári magyar szinház volt tagjait, karnagynak 

Schreiber Alajost, aki az útóbbi években szintén a 

Amerika Alaszkában szeretne zsidóországot 
létesiteni. Newyerkból jelentik: Slatery belügymi- 

niszterhelyettes egy szakértő bizottsággal együtt 
nagy tervet dolgozott ki, többmillió zsidónak Alasz- 
kában való letelepitésére. A terv szerint hat hóna- 
pon belül - a kérdés sürgősségére való tekintettel 
- 150 ezer embert lehet letelepiteni Alaszkában. 
Az amerikai kormány a nemzetközi zavarok ellené- 
re behatóan tanúlmányozza a kérdést és ugyanak- 

kor 200 millió dollárt hajlandó erre a célra szánni, 
amely összeget vasutvonalépitésre és a talajnak ter- 

mőfölddé való átalakitására forditanák Az Egye- 
suült Allamok zsidósága 100 millió dollárral szándék- 
szik hozzájárulni a terv megvalósitásához. A szak- 
értőbizottság véleménye szerint az 1.8 millió négy- 
zetkilométer területből 400 ezer alkalmas letelepü- 
lésre, amelyen mindössze 80 ezer ember él 

(-) Villamos áramátalakitó épül a Dragalina- 
A józsefvárosi Dragalina téren a katolikus 

mp n földalatti villamos- 
z építkezés ! 

szakai szolgálatot tart. 

- HAT aV óTA NINCS LAKÓJA EGY 
TIroKZATOS HAZNAK. Az angliai Middlesex 
grófságban fekvő Southyate városát újabban 
mindjobban foglalkoztatja egy rejtélyes családi 
ház, amelynek nincs lakója és ismeretlen a tul 
donosa. Ezelőtt hat évvel épült a tetszetős külse- 
jű egyemeletes ház, amelynek legalább tíz szobá 
ja van. Soha senki nem költözött be a házba és 

kertjét azóta teljesen felverte a gyom. A város- 
ban különböző hírek keringenek a házról. Egye- 
sek szerint egy ifjú házaspár építette, akiket az- 
után nászútjukon halálos szerencsétlenség ért. 
Egy másik verzió szerint egy bankár emeltette, 
aki csődbe ment és egyelőre még folyik a jogi vi- 
ta az új tulajdonos személyéről. A városi tanács 
maga sem tudja, mitévő legyen ebben az ügyben. 
Angliában tudvalevően nagyon szigorűan veszik 
a magántulajdon érinthetetlenségének elvét és a 
hatóság emberei csak akkor léphetnek közbe, ha 

ház annyira roskadozni kezdene, hogy megron- 
gálással fenyegetné a szomszédos épületeket. 

(-) Református gyermek- és ifjúsági isten- 
tiszteletek az iskolai év kezdetével szintén megkez- 
dődnek. Az első ilyen istentisztelet vasárnap reggel 
9 órakor lesz. Midőn az egyház vezetősége ezt köz- 
hírré teszi, egyszersmind felhívja a szülőket, hogy 
gyermekeiket küldjék el erre az istentiszteletre. 

(-) Jelentkezés a református egyházi ének- 
karba való felvételre. A református egyház újjá- 
szervezi énekkarát, amely most szakavatott vezetőt 
nyert Zöld Z. kiváló zenei képességű kántor szemé- 
lyében. Ezúton is felkéri az egyház vezetősége azo- 
kat, akik énekelni tudnak és szeretnek éspedig úgy 
a nőket, mint férfiakat, hogy lépjenek be az ének 
karba és e célból jelentkezzenek Zöld Zoltán kán- 
tornál az egyház pénztári hivatalában. 

() Megkezdődött Temesvárott az őszi érett- 
ségi vizsga. A temesvári Diaconovici Loga liceum- 
ban működő érettségi bizottság előtt tegnap meg- 
kezdődtek azvírásbeli vizsgák, amelyek ma befeje- 
ződnek. Az írásbeli vizsgák eredményét előrelátha- 
tólag szombaton este, vagy vasárnap hirdetik ki 
és azután a szóbeli vizsgákra kerül a sor. 
- Tilos a lengyel menekültektől értékeket vá- 

sárolni. Bucurestiből jelentik: A belügyminiszté- 
rium rendelete értelmében tilos a lengyel menekül- 
tektől fegyvert, autót, motorkerékpárt, devizát, 
stb.-t vásárolni. A rendelet megszegői súlyos bün- 

tetéseknek teszik ki magukat. 

(=) Ui református segédlelkész Temesvárott. 
Az egyház lelkészi karában változás történt, ameny- 
nyiben Horváth István segédlelkész vallástanár a 
szatmári református főgimnázium vallástanárává 
választotta, aki ennélfogva eltávozott Temesvárról 
és helyébe Sulyok István királyhágómelléki püspök 
Bereczky sándort, a kolozsvári teológia mult év- 
ben végzett kiváló képességü tanitványát, segédlel- 
keszt nevezte ki. Állását szeptemben 15-én el is fog- A 
lalta. 

(-) Református vallásos ünnepély. A refor 
mátus Nőszövetség ismét megkezdte müködését s:s 
most vasárnap fogja megtartani első rendezvényét. 
Vallásos ünnepélyt rendez a református templom- 
ban, melynek bevételét szegények segélyezésére 
sorditia,. Az ünnepély délután 6 órakor kezdődik. 
Felépődij nem lesz, de müsormegváltás kötelező. 
Mivel a Nőszövetség más rendezvényeket ezidősze- 
rint nem tarthat, remélhető, hogy e nivós müsoru 
ünnepélyen nagy számmal fognak a Nőszövetség 
támogatói résztvenni. A nivós ünnepély műsorát 
kesőbb fogjuk közölni. 

(-) A tanoncoktatás kezdetének elhalasztása. 
A temesvári kereskedelmi és iparkamara a mun 
kaügyi minisztériumvól körrendeletet kapott, a 
melynek értelmében az ország összes tanonciskolái 
ban az oktatás szeptember 15. napja helyett októ- 
ber elsején kezdődik. 

) Beiratások a tanonciskolában. Az ipari 
és kereskedelmi tanonciskolába a beiratások szep- 
tember végéig eszközölhetők naponta délelőtt s 
12ig, délután 4-7 óra között a főpostával szemben 
levő uj tanoncotthonban. Azok a tanoncok, akik a 
műlt tanévben megbuktak, pótvizsgára szeptember 
25 ér jelentkezhetnek. A munkaadók kötelesek ta- 
noncaikat büntetés terhe mellett iskolába járatni 

GYOGYSZERTARAK EJJELI SZoLGAÁLAT 
Pénteken, szeptember 22-én u szolgála 

tás a következő: 
Az I. kerületben a Libertatii téren lev 

K. gyógyszertár 
A II. kerületben a 3 August uto gyógyszertár és a Petru Maior téren le 

gyógyszertár 
A III. kerületben a Lahovary téren levő Cri 

gyógyszertár 
A IV. kerületben a Gen. 

AAe kerületben a Corvin gyó 
kisodán Panajoth Ernő
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-) FELHIVÁS A KERESKEDELMI EGYE- 
ETEK SZöÖVETSÉGE TAGJAIHOZ. A Temesi 
skedelmi Egyesületek Szövetsége felhívja tag- 

esületeinek figyenmét, hogy az árdrágítási tör- 

nnyel kapcsolatos összes nyomtatványokat, ame- 
et a törvény szövege alapján szerkesztett meg 

etség, tagjaik szükségletének megfelelő meny- 
égben a szövetség irodájában rendeljék meg. 
- Robbanás egy angol hajógyárban. London- 
jelentik: (Rador.) Csütörtök reggel a gates- 

di hajógyárban robbanás történt, amelynek kö- 
eztépen egy munkás meghalt többen megse- 
ek. 
-) Athelyezések a postánál. A temesvári el- 
mú postahivaátaltól Bambach Vilma tisztvise- 

t Targul-FErumosra, Waschek Rózát Brailába, 
ein Rudolfot Sloboziára, Loch Istvánt Turnu-Se- 
r nre, Ribitsch-Palmer Olgát Botosaniba, a má- 

ik számú postahivataltól Neumayer Farkast 
badagba, Nyuli Istvánt Chilia-nouára, Glauz Re- 
őt Targul-Jiuba, Markon Józsefet Bucurestibe he- 

(- A temesvári jegyzői tanfolyam. A hely- 
tartóság palotájában a jegyzői tanfolyam október 
elsején nyilik meg. Előadások lesznek hétfőn, ked- 

n. csütörtökön és szombaton délelőtt nyolctól 
gyig, szerdán és pénteken pedig délután négytől 
hatig. 

. 

A városi lakbérleti 
illeték ügye 

Az utóbbi időben többször szóba került a nyil- 
vánosság előtt a városi lakbérilletek ügye és vita 
folyt arról, hogy az melyik városban hány százalek. 
ÉErdeklődtünk efelől a város pénzügyi osztályánál, 

ahol kijelentették, hogy az uj közigazgatási törvény 

a városoknak jogot ad, hogy jövedelmeik kiegészi- 
tésére egészen öt százalékig terjedhető lakbérleti il- 
letéket szedhessenek. Temesvár városa azonban ezt a 
legmagasabb százalékot nem alkalmazza és a lakbér- 

leti illetéket emelkedő kulcs alapján vetette ki. 6000 
" lei évi lakbériz a lakó nem fizeti az illetéket. 

6000-12.000 leiig egy százalék, 12.000-24.000 leiig 
kétszázalék, 24.000-36.000 leiig három százalék és 
36.000 leien felül négy százalék a városi lakbéril- 
leték Temesvárott. Ennek a kulcsnak a megváltoz- 
tatásáról a mostani költségvetési év - tehát ápri- 

1-ig = nem lehet szó. 

A matrózok kedvence 
A Corso mozi ujdonsága 

Igen nagy sikere volt a Corso mozgóban A 
matrózok kedvence cimü film bemutatójának. A 
film cimszerepét a bübájos kis Traudl Stark játszat- 

ta, a remek szinjátszó képességekkel megáldott 
ányka, aki egyenesen Shirley Temple babérjait 
pdeste meg szerepében. A film cselekménye mind- 

végig érdekes és szines. Különös érdekessége, hogy 
a dalmát tengerpart legszebb vidékein játszódnak 

le jelenetei. Kitünő szerepet kapott e darabban Wolf 
Allbach Retty is, természetesen egy szerelmi törté- 
et hőse. Elragadóan játszik és ellenállhatatlan, mint 
int mindig, Richard Romanovszky, aki egyuttal a 
Im rendezője is. Bőséges humorral és egyéni jelleg- 

tességgel alakitja szerepét a folyton dörmögő, de 
igazában aranyszivü nagypapát. A közönség kitü- 

ően mulatott és egészen megtöltötte a Corso moz- 
ó nézőterét A matrózok kedvence cimü fiim bemu- 
tója alkalmából. 

MUSOR: 

PÉNTEK, SZEPTEMBER 22. 

Bucurestiben 
minden ukágkioszkban 

kapható 
Kérje a Dél! HIRLAPOT 

; 

- Visszahívták római követünket. Bucuresti- 
ből jelentik: Tuliu Zamfirescu római román köve- 

és a külügyminisztérium közigazgatási központjá- 
ban kap beosztást. Helyére Raoul Bossi, jelenlegi 
budapesti román követet nevezték ki római megha- 

talmazott miniszterré. 
() Az árdrágítási törvény bejelentési határ- 

idejének meghosszabbításáért. Besa Cornel mérnök, 
a Temesi Kereskedelmi Egyesületek Szövetségének 
elnöke ma kihallgatáson jelent meg Marta Alexand- 
ru dr. temestartományi királyi helytartónál, akitől 
az árdrágítási törvénnyel kapcsolatos bpejelentési 

formaságok enyhítését kérte, miután a bejelentés- 
hez szükséges határidő igen rövid. A kívánságokat 
a Kereskedelmi Testületek Szövetsége írásban is be- 

terjesztette. Marta Alexandru dr. jóakaratú támo- 

gatást helyezett kilátásba. 

(-) NYOMTATVANYOK AZ ARDRAGITÁSI 
TÖRVÉNYHEZ. A Keresk. Egyesület, hogy meg- 
könnyítse a munkáját azoknak a kereskedőknek, a 
kiknek az új árdrágítási törvény értelmében leg- 

később a mai napig be kell jelenteni készletüket, úr- 

lapokat készíttetett, amelyek az egyesület irodajá- 

ban átvehetők. Ugyancsak elkészítették a kiskeres- 
kedők részére azokat az árjegyzékmintákat, ame- 

lyeket kötelesek a közszükségleti cikkeikről elké- 

szíteni. A tagok sürgősen szerezzék be ezen ürlapo- 

kat az egyesületi irodában, Bulevardul Reg. Fer- 

dinand 2. 

(-) Megszünik a városi gázgyár. A városi gáz- 

gyár december 31-én megszünteti működését. A vá- 

Tfosi villanytelep a gáz helyett villanyáramot ajánl 

és kívánatra a gázresókat villanyresókra cseréli át. 

() Becsapott a villám egy villanyoszlopba. 

Tegnap délután sűrű villámlással és dörgéssel zi- 

vatar vonult el Temesvár felett. A villám belecsa- 

pott a belvárosi Bánáti Bankegyesület palotája előtt 

álló villanyoszlopba, amelyen fényreklám is van. 

Egy pillanatra szinte tűzoszloppá változott a vas- 

oszlop, amely vakító fényt árasztott. A látványnak 

számos szemtanuja volt, akik riadtan fígyelték és 

érdekes tüneményt. Az oszlop azonban símán a 

földbe vezette a nagy csattanással belevágodó vil- 

lámot, amely senkiben kárt nem okozott. 

(-) A Bega ismeretlen halottja. Tegnap dél- 
ben a józsefvárosi Bratianu uccai híd közelében a 
Begába ugrott egy férfi. A közelben horgonyzó 

uszályhajó matrózai a férfi megmentésére siettek 
és rudakat nyujtottak feléje, hogy azok segítségé- 

vel kiemeljék a viízből. A férfi néhányszor még a víz 
felszínére emelkedett, de mielőtt csónakokkal meg- 
menthették volna, végleg alámerült és eltünt. Holt- 
testét nem fogták ki és így még nem sikerült meg- 

állapítani a személyazonosságát. ! 

(-) TEMESMEGYE TIZ MILLIÓ LEIES 
HOZZAJARULASA A HADFELSZERELÉSHEZ. 
Popovici Virgil ezredes, megyei prefektus fáradha- 
tatlan tevékenysége folytán Temesmegye első he- 
lyen áll a hadsereg iránti kötelesség teljesítésében. 
Temesmegye községei ugyanis tíz millió leit bocsá- 

tottak rendelkezésre a hadfelszerelés céljaira. 

(-) degyzői áthelyezések. A királyi helytartó- 

ság többek között a következő községi jegyzők at- 
helyezését rendelte el: Mioc Lazar a dettai főszol- 
gabíróságtól Németsztamorára, Petri Feren Omor- 
ról Szépfalura, Pop losif Perjámosról Omorra, 

Muntean Constantin Klopodiáról Frenecfalvára, 
Constantinescu Constantin Szigetfaluról Aliosra, 
Beela Victor Partosról Ujszentesre, Draghici Iosif 

Gátaljáról Nagyzsámra, Rasa Silviu Girodáról Li- 

getre. 
(=) Halálos baleset a kécsai állomáson. Tolcea 

Gheorghe negyvenegy éves kécsai lakos az állomá- 

son az egyik tehervonat tolatása közben a vasuti 

kocsik ütközői közé került és olyan sulyos belső sé- 
rüléseket szenvedett, hogy rövidesen meghalt 

() Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 

következő gyermekek születését jelentették be: 
Kleitsch Gerda Viktória Anna, Rosiu Vazul Deme- 

ter. Kanizsavy Imre Antal, Porcan Emil Aurel, Gie- 

ser Etelke. Bistrian Florea Maria. 
(-) Halálozások. Meghaltak: Plavosin Ecate- 

rina két hónapos, Utvineantu Iosif hatvankilenc 

éves munkás. 

auguszíusi iorgalma 

születést jelentettek be. Ebből 100 temesvári, 21 pe- 

dig vidéki illetőségű gyermek volt. Az újszülött 

csecsemők közül volt 68 fiú és 58 leány. Meghalt 

Temesvárott augusztusban 108 egyén és pedig 88 

és 87 nő. Házasságot augusztusban 104 pár kötött. 

szony haiadon volt. Augusztusban az anyakönyvi 

vezettek keresztül. 

tet királyi rendelettel visszahivták állomáshelyéről 

A temesvári anyakönyvi hivatal 

Az anyakönyvi hivatalban augusztusban 121 

városi és 20 vidéki. Az elhaltak közül volt 51 férfi 

A vőlegények közül volt 11 özvegy és ugyancsak 

11 elvált. a menyasszonyok közül 5 özvegy és 14 

elvált, a többi vőlegény nőtlen, a többi menyasz 

hivatalban a törvényszék által kimondott 16 válást 

. . . 
A józsefvárosi 

plébániatemplom nagy 
átalakitási munkái 

A józsefvárosi katolikus plébánia templom 
nagyarányu restaurálási munkálatai megkezdődtek 

és néhány hónap leforgása után a józsefvárosi hi- 
vek egy átalakitott, modern berendezéssel és töké- 

letesitett felszereléssel gazdag templomban imád- 
koznak majd Istenhez. A közel egy millió leit ki- 

tevő munka első része befejezést nyert, amennyiben 
a templomban husz uj padot állitottak fel, amelyek 
szintén a hivek áldozatkészségéből kerülhettek he- 
lyükre. Az uj padokat Szántó László szobrász ter- 

vezt és a müvészi kivitel is az ő érdeme. Bogma 
Miklós egyházközségi gondnok fáradhatatlanul buz- 

gólkodik, hogy a nagy restaurálás költségeit előte- 
remtsék és a jövő év tavaszán a templom már uj 
habitusban tündököljön. Legközelebb az áldoztató 
rács és a gyontató szék kicserélésére, a templom 

belső átfestésére és a mennyezet átalakitására ke- 
rül a sor. Az uj padok elhelyezése és átadása meg- 
ható szertartás keretében ment végbe. 

() Józseffalváért. St. K. olvasónk a leégett 
Józseffalva javára 50 leit adományozott. Gyüjté- 
sünk ezzel 69.115 lei. A gyüjtést folytatjuk és min- 
den adományt nyugtázunk. 

(-) A szikvízgyárosok külön céhet alakíta- 
nak. Temesvárott nemrég megalakult a cukrászok 

céhe és ennek tagjai lettek a szikvizgyárosok is. EzZ 

volt a munkaadó iparosok tizenharmadik céhe. A 

munkakamara most értesítette a cukrász céh ve- 
zetőségét, hogy a szikvízgyárosok a céhből kiváltak 

és önálló céhcsoportot alakítanak. 

(-) Unitárius istentisztelet. Vasárnap, szep- 
tember 24-én délután öt órakor a belvárosi evan- 
gélikus templomban őszi hálaadó unitárius isten- 
tisztelet lesz, amelyet úrvacsoracsztás követ. A te- 

mesvári unitárius egyházközség ezűúton is közli, 
hogy ezentűl minden unitárius istentiszteletet dél- 
után öt órakor tartanak meg. 

Nagyszerű film, amelyben a közönség 
kis kedvence, 

játssza a főszerepet Wolf Albach Retty és 
Rich. Romanovsky társaságában 

[4 

itűnő zenei vígjáték 
Rendező: Hans Heinrich 
Zene: W. Schmidt-Gentneee 

Délután 3 órakor 11 leies helyáraki 

lilultu 
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A olimpiát megelőző esztendő nem volt ol 
gagdag világcsúcs javitásokban, mint egy néhány 
másik. Különösen az Egyesült Államok atlétikája 
lanyhult el ezen a téren. Sok nagyszerü eredményt 
értek el az USA versenyzői, világcsúcsot azonban 
csak egyetlen egyet, azt is Európában. A Schwart- 
kopf, Goebran, Rireout, Boetham összeállitásu ve- 
gyes csapat javitotta meg a 4X800-as világcsú- 
csot 7:35.2 másodpercre. 

A világ atlétikájának két hőse a finn Maki és 
a német Harbig volt. Talán elsősorban inkább Ha- 
big, bár ő csak két világcsúcsot adott át a multnaz, 
Maáki pedig négyet. Maki azonban szenvedett veresé- 
get is - igaz, hogy nem a legjobb távján - Har- 
big pedig veretlen maradt az egész esztendőben. 
Maáki 2 mérföldön 8:53.2 másodpercet, 3 mérföldön 
12:42.2 másodpercet, 5000 méteren 14.:08.8 mp.-el, 
10 ezer méteren pedig 29 perc 57.:6 másodperccs 
állitott fel uj világcsúcsot. Harbig 400 méteren 46 
mp., 800 méteren 1:46.6 mp.-es eredménnyel irta be 
nevét az atlétika aranykönyvébe. A legutóbbi napok- 
ban a finn Tamila állitott fel világcsúcsot 25 kily- 
méteren 1:21.28 mp.-el. 

Az év utolsó előtti atlétikai világcsúcsa magyar 
siker. A MAC Csaplár, Rátonyi, iglói, Szabó osz- 
szeállitásu 4X1500-as váltója javitotta meg az an- 
gol válogatott csúcseredményét 15:55.4 mp.-re. Ez 
a Nemzetközi Atlétikai Szövetség fennállása óta 
a kilencedik magyar világcsúcs, amely hitelesi 
re került, Ezt a mult héten viszont a finn vál 
tott javitotta meg 15 perc 54 mp.re, mely eres- 
ményt kétségtelenül hitelesiteni fogjak. Időrendi sor- 
rendben ezek a következők voltak: 

500 m.: 1:07.6 Rajz Ferenc MTK 1913. 
300 m.: 36.4 Mezei Frigyes REAC 1913. 
Kétkezes sulylökés: 28.04 (14.80 és 13.24) 

Darányi József MAC 1931. és 23.67 (15.48 és 13.24) 
Darányi József MAC 1931. 

300 yard: 30 Kovács József BBETE 1935. 
Kétkezes sulylökés: 29.46 (15.77 és 12.69) Da- 

rányi József MAC 1935. 
2000 m.: 5:20.4 Szabó Miklós MAC 1936. 
Kétmérföld: 8:56 Szabó Miklós MAC 1937. 
4X1500 m.: 13:55.4 MACG (Csaplár, Rátonyi, 

Iglói, Szabó) 1939. 
Állitottak még fel az idén világcsúcsot külon- 

Az európai atlétika fejlődése 
böző távu gyaloglásban is. Ezeket azonban még a 
gyaloglással behatóan foglalkozó nemzetek sem na- 
gyon tartját nyilván. Rendszerint a NASz kongresz- 
szusain derül ki, hogy ezt, vagy azt a gyalogló csú- 
csot is megjavitották. 

Sporthirek mindenfelől 
A Rapid FC hat játékosa játéiképtelen. A fő- 

városi vasutascsapat legútóbbi edzésén összesen 6 el- 
sővonalbeli játékos hiányzott, akik le vannak sérül. 
ve. Auer, Sipos, Vintila, Moldoveanu, Marton és 
Capusan olyan sulyos természetü sérüléseket szen- 
vedtek, hogy ki sem tudtak menni a csapat edzesé- 
re. Egyelőre nem lehet tudni, hogy ezek közül ná 
nyan nem játszanak vasárnap. Barátky már telje- 
sen rendbejött, igy az ő szereplése biztosra vehető, 

A szövetség felszólitja Spielmannt, hogy tér- 
jen vissza Nagyváradra. A hónapok óta hűzódé 
Spielmann-ügy úgylátszik most már lezárul, ameny- 
nyiben a szövetség fel fogja szólitani Spielmannt, 
hogy haladéktalanul térjen vissza a NAC csapatá- 
hoz. 

x 
Változtattak a németek elleni magyar labdaru- 

gó csapaton. Budapesti jelentés szerint a vasárna- 
pi magyar-német labdarugó mérkőzésre összeállí- 
tott magyar csapaton szerdán annyiban változtatott 
Ginzery, szövetségi kapitány, hogy Dudás balössze- 
kötő helyett, Fekecs IIL-at állította be. A jelentés 
még megemlíti, hogy Gidófalvy Pál, az MLSz kor- 
mánybiztosa értékes tiszteletdíjat adományozott a 
mérkőzés szünetépen tartandó nemzetközi 5000 
méteres síkfutóverseny győztesének. 

x 
A nehézsúlyú ökölvívó ranglista. Az amerikai 

ökölvivöszövetség a nehézsúlyú világranglistát a 
Lou Nova-Tonny Galento mérkőzés után a követ- 
kezőképpen állította össze: Világbajnok Joe Louis, 
1.. Lou Nova, 2. Bob Pastor, 3. Tonny Galento, 
4. Tommy Farr, 5. Max Schmeling, 6. I. Paychek, 
7. Red Burmann, 8. M. Strickland, 9. Ruddy Knox, 
10. Nathan Mann. 

Rádió- 
PÉNTEK, SZEPTEMBER 22 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási 
egészségügyi tanácsok. 12: Időjelzés, 12.03: Dá 
hangverseny. 13.00: Időjelzés, eporközleményel 
13.05: A hangverseny folytatása, 13.30: A rádi 
zenekara játszik. 14: Látványossagok. 14.10: H 
rek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: Id. 

szerü közlemények. 19.00: Időjelzés, időjárásj, 
lentés. 19.02: Román zene hanglemezről. 19.20 
Ének hangverseny. 19.40: Iorga tanár előadása 
20: Zongorahangverseny. 20.25.: Operaelőadás 
Faust. 21.15: Sporteredmények. 22.05: Hire 
22.25: Hirek. 23.45: Hirek francia, német és olas 
nyelven. 

Budapest 7. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasá 
12.10: Cigányzene. 14.80: Tánczene. 17.15.: 
mazuri csata. Felolvasás. 18.40: Hanglemezek 
19: Sportközlemények. 19.15: A Rádió Szalónzene 
kara. 20.25: Boldog szerelem. Előadás, 21.10 
Modern magyar muzsika. 22.: Külügyi negyedóra 
22.15: Tánclemezek. 23: Dohnány: Ernő zongará 
zik. 24: Cigányzene. 

Budapest II. 20: Gyorsiró tanfolyam, 20.25: Mozart 
müvek hanglemezről. 21: Hirek. 21.20.: vi 
Kálmán énekel, zongorakisérettel. 21.40.: 
adás. 22.10: Budapesti Hangverseny Zenekar 
22.45: Időjárásjelentés. 

SZOMBAT, SZEPTEMBER 223. 1 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási é u 
egészségügyi tanácsok. 12. Időjelzés. 12.03: Köny 
nyű zene. 13: Időjelzés, sporteredmények. 13.05.: 
A Predescu zenekar játszik. 14: Látványosságok, 
14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 
15.10: Időszerü közlemények. 18: Országőrök órá 
ja. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Előadás 
19.17: A rádió zenekara játszik. 20: Előadás. 
20.15: A hangverseny folytatása. 20.40: Román 
népdalok. 21: Rádió posta. Z1.15: Tánclemezek, 
22: Hirek. 22.25: Hanglemezek. 22.40: Kubai ze 
ne hanglemezekről. 23: Hirek. 23.15: Hangverseny 
23.45: Hirek francia és angol nyelven. 

Eudapest I. 11.15: Ifjusági rádió. 11.45: Felolva- 
sás. 18.10: Endre Béla énekegyüttese. 14: Mü- 
vészlemezek. 17.15: Harsányi Gizi meséi 18.15: 
A Rádió Szalónzenekara. 19: Műszaki tanácsadó 
19.20: Hangverseny. 19.45: Szarvasbőgés. Hang- a 
felvétel. 20.25: Cigányzene. 21.10: Vidám tarka 
est. Z38: Melles Bél zenekara. 24: Tánclemezek 

A DZsiNG 

Hirtelen azonban megálltak a léptek. Ujabb na- gyobb zörej támadt. Világosan hallatszott a csönd- ben. Valaki a kertbe vezető nagy kaput nyitotta. A 
kulcs a zárban kattogott. 
Mind a ketten összerezzentek, 

pillanattal később a férfi 
megfogta búcsúzóul a leány 
te sebtében oda: 
- Isten őrizzen, hogy meglássanak bennünket A világon senkinek sem szabad megtudnia, hogy 

összeköttetésben vagyunk egymással... Lehetőlez 
legyen itt minden este, hogy megbeszélhessük a te- 
vábbiakat és összegezhessük, eddig mit végeztünk. 
Es főleg egy percig se csüggedjen, mert nincs mesz- 
sze az idő, amikor minden rendbejön. De utoljára 
is: legyen bizalommal hozzám 

Tekintetük még egyszer egymásra világitott a 
sötétben és Lilyan ösztönszerüen erősen, melegen 
visszaadta kézszoritását. 
- Bizok önben és köszönöm, egész szivemből 

köszönöm... 
A férfi elengedte a kezét, de még nem ment e 
Tekintete elkomorodott és hidegen, udvariasan ha- 
jolt meg: 

Nincs mit köszönie... Mert szeretem . . 
Még egyszer lehajolt hozzá, megragadta a kezét, 

rövid, forró csókot nyomott a kezéra és eltünt. 
Lilyan utánanézett. Még kivehette sötét árnyé 

t. Látta, amint egy-egy percre felbukkan a fehér 
alon, azután végleg eltünt. Bizonyára leereszkedett 
tulsó oldalon. Lehajtotta a fejél és sokáig állt 

a helyen elgondolkozva. ; 
? Eljön, itt van a szabadulás 

segíteni fog rajta a férf 
ud-e majd segiteni? Egy pillanatra mint- 

fölfigyeltek, egy 
előrefigyelve a sötétbe, 
csuklóit s úgy vetet. 

govóra térjen... 

csendesen lehajtotta a fejét és étség támadt volna a lelke mélyén, de 

mosolyognia kellett rajta. Hiszen mintha most is 
hallaná azokat a lelkéig melegséget és reménységet 
árasztó, határozott őszinte szavakat: Bizzon ben- 
nem... Igen, bizik, nagyon bizik ebben a férfiben.. 

Fölnézett az égre. A csillagfényes éjszaka olyan 
gyönyörüen és olyan biztatóan ragyogott feléje, 
mint méeg soha. A százados fák fölött ragyogoti, 
foszforeszkált az egész égbolt. A tejut hosszu, fe- 
nyes tű-utat szántot a sötétségbe. 

Lilyan felsóhajtott. 

Istenem... segits... adi erőt, hogy ismét 
hazakerülhessek, haza... Ronaldhoz!... 

Mint mindig, amikor rágondolt, könnyes vágy 
fogta el utána és féltékeny aggodalom. Hol is van. 
mit is csinál, gondol-e reá? Vagy esetleg szenved 
miatta... 

Lassan lecsuklott egy padra és feljesen átadta 
magát gondolatainak, Körülötte haligatott a káprá- 
zatos keleti éjszaka. És egy pillanatig olyan csodá- 

latosnak tünt fel előtte minden, mint egy álom 
Mintha csak álom lenne mindaz, ami vele történt, 
mintha nem is vele történt volna meg, csak egy 
harmadik csendes szemlélője lenna azoknak a rend- 

kivüli eseményeknek. amelyek olyan mozgalmasan 
és szinte drámai lendülettel peregtek le. Miniha 

álom lenne, rossz álom. Amikor körülnézett, a fák, 

az éjszaka, ez a sok szokatian és idegen körül- 

mény csak fokozta ezt a sajátságos érzést, már- 
már szinte öröm, gyerekes öröm ujjongott fel ben- 

sejében: nem igaz, csak álom, álom .. Akkor azon- 
ban hirtelen a valóságra, a szomoru valóságra kel- 

lett ébiednie. 
Lépteket hallott maga mögött és ijedt sikoltás- 

sal ugrott fel a padról és feloecsudott ábrándozásá- 
ból. 

Az egyik 

durván rárivalt. 

- Felséges urunk, a maharadzsa szigoruan 
megparancsolta, hogy tizenkét óraker mindenki nyu- 

eredj hát nyomban a szobádba. 

Lilyan megremegett. Ez az arcátlan parancs is- 
mét az arcába kergetett minden vért és ismét fel 
akart szólalni, ki akart fakadni elene, de azután 

agy, de hangtalan 
sóhajtással némán induli lakosz álya felé. 

nubiai állott mögötte és szigoruan, 

a viz is, a csobogó hullámok, amelyeken megtört a 

A nubiai nesztelen léptekkel, komor tekintettel 
követte és sokáig ott maradt még az ablakok alatt, 
amikor Lilyan bement a szobáiba. 

Lilyan csak akkor érezte, milyen nagyon fá- 
radt, amikor egy pamlagra heveredett, amely pár- 
nákból és szőnyegekből volt magasra rakva. Nem 
is habozott sokáig, elhatározta, lefekszik és erőt 
gyüjt. Ki kell pihennie magát, ki tudja, mit hoz a 
holnap, milyen szüksége lesz minden csepp erejére 

és hidegvérére. Megnézte és elreteszelte a szoba 
minden ajtaját, megvizsgálta az ablakok rácsozatát 
és megnyugodva gyorsan vetkőzni kezdett. 

A szobában, az egyik sarokban kis oszlopszerü 
tartón misztikus szinü kékessárgás fény parázslott 
állandóan, ez világitotta meg a szobát, amelyben 
minden félhomályba volt burkolva. 

Lilyan hamar készen volt a vetkéőzéssel. Gyor- 
san kibujt ruháiból, azután magára kapta a háó- 
köntöst, beléburkolódzott és végigheveredett a pár- 
nákkal zsufolt szőnyegdiványon... / 

KILENCEDIK FEJEZET 

India felé 

Szép tiszta nyári reggel volt, mintha minden 
aranyfényben úszott volna, az egész vidék, de méz 

tűző napfény. 
A hajó meglehetősen gyorsan, egyenletes iram- 

ban ha adt célja felé, amely már nagyon közel volt. 
Már a levegőben úszott, a napfényben borongott, a 
langyos szélben simogatott valami India csodálatos 
varázsából. 

Az egyik fedélzeti kabinban Ronald tusolta ma 
gát. Erős, férfias testén megfeszült minden izom 
amint ellentállott a hideg viznek. Letussolta ma, 
kétszer-háromszor, azután ledörzsölte testét, hog: 
bőre egészen belevörösödött. 

Igy szokta meg ezt minden reggel, amióta ú 
voltak. Utána egy félórát tornaszott. Hihete 
mennyire megsokszorozódott ereje. 
és ruganyossága, milyen jól érezie 
egész nap és mennyire le tudta vele csillapít. teste hiábavaló izgalmait. 

/ (Folytatjuk),



Megjelent 

A nemzetgazdasági miniszter az uj törvény- 
megfele ően rendeletben állapitotta meg azokat 
árucikkeket, amelyek az árellenőrzési törvény 

en pontjából ez időszerint közszükségleti cikkeknek 

ntendők. 
Ennek folytán az új törvény rendekezései ezek- 

az árukra vonatkoznak. Az alább felsorolt áruk 
hát azok, amelyek maximálás alá vonhatók, ezek 
áruk azok, amelyeken a kicsinybeni kereskedőnek 

jezést kell alkalmaznia bent az üzletben, vagy pe- 
g ott árjegyzéket kifüggeszteni; 
ezekről az árúkról kötelesek a kicsinybeni keres- 

kedők árjegyzékülk másolatát elismervény elle- 
nében letenni a polgármesteri hivatalnál 

és minden hónap minden tizedik, huszadik és har- 
mincadik napján jelentést adni ugyanott a beszerzé- 
si és eladási árak esetleges változásairó. A nagybani 

ereskedők ezeknek az áruknak a forgalomba hozá- 
sára lesznek kötelesek eddigi joguk igazolását kérni 
az erre vonatkozólag még majd ezután kiadandó 

miniszteri rendelet előírásainak megfelelően, ezek- 
ről az árukról tartoznak ál adékjelentést tenni a 

mnemzetgazdasági minisztérium spekula-osztályához 

(Serviciul speculei), még pedig miután a miniszteri 
rendelet a hivatalos lap keddi keltezésü számában 

jelent meg, 
a megjelenéstől számitott három napon beliül, 
tehát legkésőbb 22-én, péntelken még postáru 

i adva. 
Ebben az álladékjelentésben egyuttal be kell jelen- 
teni a megelőző tiz nap átlaga alapján kiszámitva 
úgy a beszerzési, mint az eladási középárakat is. 

I 
H60ld 

zontul pedig minden tiz napban, tehát 10-én, 20-án 
és 30-án kötelesek a nagybani kereskedők rendszere- 

en kimutatást küldeni a minisztérium fenti hiva- 
uj talába a közszükségleti cikkekkeé minősitett 

áruik beszerzéséről és eladásáról. ezuttal is köz 
n a lefolyt tiz nap átlaga alapján az áruk közép- 

árait. 
Ezek az ellenőrző rendelkezések csakis a most 

özszükségleti cikké nevezett árukra vonatkoznak. 

Viszont az áraknak a beszerzési árhoz és kötségek- 

a közszükséglet 
amelyekre az árdrágitási törvény vonatkozik 

Pénteken a nagykereskedőknek álladékjelentést kell postára tenni 

hez viszonyitott kiszámitása és ellenőrzése, tehát a 

nagybani 1000 és a kicsinybeni 200, haszon ellen- 

érizhetése minden kereskedelmi árura vonatkozik 

tovább is. Ugyanígy a számlák vételére, adására és 

Bucurestiből jelentik: A nemzetgazdasági és 
emzetvedelmi minisztérium rendkivül fontos együt- 
es körrendeletben értesitette az ország valamennyi 

egyei prefekturáját, hogy a mezőgazdaság mozgó- 
itásáról szóló törvényrendeletet, amely a mezőgaz- 
aságnak rendkivüli időkben való megsezervezését 

iztositja, a jelenlegi helyzetre való tekintettel nyoem- 
életbe léptetik. Ennek megfelelően a két minisz- 

érium utasitotta a prefektusokat. hogy azonnal ala- 
itsák meg a megyei mezőgazdasági mozgósitási bi- 

ttságot, amelynek elnöke a megye prefektusa. 
Ugyanekkor meg kell alakitani a községi mezőgaz- 

gi bizottságokat is. Természetesen nyomban 

í adós-állam. amelynek kamatokat kell fizetnie kül- 

földre, holott nincs megfelelő 

Haladéktalanul megalakitják a mezőgazdasági 

mozgósitásról szóló törvény szerinti 
bizottságokat 

Bztositják az őszi mezőgazdasági munkálatokat 

ellenőrzés eseteiben felmutatására vonatkozó eddigi 
rendelkezések ezután is változatlanul mindenfajta 
árura érvényesek maradnak. 

A mostani rendelkezés a közszükségleti cikke- 
ket szükebb körre szoritotta az eddiginél. Általában 
az új törvény megértést tanusít a közgazdasági kö- 

fök által kezdettől kimutatott azon álláspont igaz- 

sága irányában, hogy az árak magassága a haszon- 

tételek korlátozott volta mellett a legkevésbbé a ke- 

reskede emtől függ, mert l 

az áralakulás a behozatalnál és a belföldi ter- 
melésnél kapja meg a végleges formáját. 

Éppen ezért az uj törvény szakitott az eddigi rend- 

szernek akaratlanul is kereskedőellenes és a keres- 
kedő világot szinte meggyanusitó rendszerével s 

opjektiv árvédemet igyekszik teremteni. 

A 39. tételben felsorolt közszékségleti cikkek a 

következők: 

Eriss hus, konzervhus, husgyártmányok. álla- 

ti zsiradékok, élő- és levágott házi szárnyasok, to- 

jások, tejtermmékek és turófélék, friss halak, kon- 

zervhalak, zöldségek, főzelékek, akár belföldi, akár 

külföldről behozott friss- és konzervgyümölcsök, 

buzaliszt, rozsliszt és kukoricaliszt, kenyér, lisztes 

tészták, belföldi és importált növényi étolajok, sé, 

rizs, olajbogyó, kávé és pótlékai, tea, cukor, 
háztar- 

tási csokoládé, ásvány- és szikvizek, ecet, jég, szi- 

lárd tüzelőanyagok, fa, faszén, háztiartási brikett, 

világító olai (petróleum), denaturált szesz, 
s Ban, 

gyertya, mész, lámpaüveg, mos ószóda, fehér- 
és kék 

heményitő, kocsikenőcsök, paraszt gyapotfonalak, 

báránybőr kucsmák és mellesek, főzőtüzhelyek, 
ke- 

mencelapok és alkatrészek. 
Szöllősi Zsigraond dr. 

Uj alapokra helyezik a külkereskedelmet 
Rugalmasabb lesz a kereskedelmi egyezmények végrehajtása és egyszerüsítik 

a kivitelt 

Október elsején lép életbe az uj rendszer 

A nemzetközi események következtében Romá- 
nia kénytelen egész külkereskedelmi politikáját az 

uj helyzetnek megfelelően módositani és mint már 

jelentettük, a kormány elvben úgy határozott, hogy 

a fennálló kliringszerződéseket felülvizsgálat alá 

vonja, a kompenzációs áruüzleteket megszünteti, uj 

alapokon szabályozza a behozatalt, a kivitelt és a 

fizetési forgalmat. Az uj rendszer, amely október 

elsején lép életbe, egyfelől 

több mozgási szabadságot fog biztosítani a kor- 

mánynak a fennálló egyezmények megváltoztatá- 

sára, 

másfelől pedig széles alapon biztositja az állam szük- 

ségleteit. Az uj rendszer legfontosabb alapelve az, 

hogy Románia nem érdemli meg azt a gazdasági 

megkötöttséget, amelyet rákényszeritettek a Kli- 

ringegyezmények réven, hanem igyekezni fog mi- 

nél szabadabb kereskedelmi forgalmat lebonyolitani 

a külfödi államokkal. A román valutának van ma 

a legnagyobb aranyfedezete és a lei már évek éta 

a legegészségesebb és legstabilabb valuta Európá- 

ban és azon kivül is. Ugyanakkor azonban Románia 

mozgékony tők je, 

ezért mindenképpen aktiv egyenlegü, vagyis fölős- 

meghatározandók a szomszédságok, amelyekre a 

községeket fel kell osztani. A miniszteri körrendelet 

a továbbiakban utasitja a megyei prefektusokat, 

amint a már említett két bizottságot megalakitották, 

nyomban vizsgálják felül a megye jelenlegi mező- 

gazdasági helyzetét és tegyék meg a szükséges in- 

zkedéseket elsősorban a betakaritási munkálatok 

meggyorsitása és az őszi szántási és vetési munkála- 

tok fokozása érdekében. A rendelet értelmében az 

eddiginél nagyobb területen kell repcét és őszi ár- 

pát elvetni. A megyei bizottság az elvégzett mun- 

káról hetenként egyszer jelentést tartozik tenni a 

minisztériumnak. 

.e. i 

Uldözik a 
temesvári munkaügyi felügyelőség 
temesvári munkaügyi felügyelőség élénk fi- 

mel kis ri az iparosok munkáját és üldözi a 

okat, akik a törvényben előirt iparigazolvány 
dolgoznak, ocsó és rosszabb munkát végez- 

őfizető és közterheket viselő iparosok ká- 

a. Tegnap is lelepleztek egy ilyen kontár- 

i egy épülőfélben levő háznál asztalos- 

Popoviciu Sever, a munkaügyi fel- 

zottja és Franzen Károy, az aszta- 

feljelentés alapján - 

házépitésnél és ott tet- 
aki jogositvány nélkül 

elügyelőség tisztviselője 
vet vett fel és a kon- 

kontárokat 
állandóan ellenőizi az ipari munkákat 

tár felett majd a biróság itélkezik. Ezek az ellen- 

őrző utak ezentul városszerte rendszeresek lesznek, 

hogy így támogassák a törvényesen műkö
dő iparo- 

s0kat és a kontárokat kiirtsák. Legutóbb a bor
bély- 

iparnál is volt ellenőrzés és főleg a vasárnapi mun
- 

szünet betartását vizsgálták meg. Több kontár bor- 

bély ellen szin 

ne alkalmazzon kontárokat, hanem csak dolgozni 

jogosult iparosokat, mert a kontármunkánál a mun- 

kaadó közönség is felelős és szintén büntetésnek te- 

szi ki magát. Az olcsó kontármunka tehát nem- 

én jegyzőkönyvet vettek fel. Az ipar- 

ügyi felügyelőséz figyelmezteti a közönséget, hogy 

leggel záruló külkereskedelmi mérlege kell legyen, 

hogy a többletből fedezni lehessen az 
állam külföldi 

kötelezettségeit. Következésképpen az uj rendszer 

alatt bármilyen külföldre szóló fizetés szoros ösz- 

szefüggésben lesz az áruforgalommal. 

Az eddigi bonyolult fizetési rendszer helyébe 

a nemzetgazdasági minisztérium mellett külön 

hivatalt állitanak fel a külfölddel való fizetési 

és áruforgalom egységes szabályozás
árd, 

Ez a hivatal, amely előzetes engedélyeket fog ki- 

adni minden külföldi esedékességnek szabadior- 

galmi devizában történő fizetésre, szabályozni fog- 

ja úgy az ország fizetési, mint külkereske
delmi mér- 

ljegének alakulását. 

Az errevonatkozó rendelettörvény kimondja, 

hogy a külöldre kiszállitott román áruk ellenében 

befolyó devizák 45 százalékát hadianyagyendelések, 

az államadósságokkal kapcsolatos kötelezettségek, 

a diplomáciai szolgálat kiadásainak és minden más 

állami kiadás fedezésére fogják ford
itani, 30 száza- 

lékot nyersanyagok fizetésére és 
25 százalékot a ro- 

mániai termelés fokozására szüksége
s termékek, fo- 

gyasztási cikkek ehozatalára, magánjellegü p
ész- 

ügyi átutalásokra, tanulmányi, 
turisztikai, egészség- 

ügyi és más hasonló célu költségek 
átutalására. 

Ha valamelyile kategória mnem haszn
álja ki a ré- 

szére fenntartott devizaleretet, u megmaradt 

devizákat az utána következő kategóriu lapjd. 

A részletintézkedéseket minisztertanácsi 
rendelet- 

tel éptetik életbe. 

A továbbiakban arról intézkedik 
a rendelettör- 

vény, hogy szükség esetén a 
kormány elhatározhatja 

a valamennyi országba irányuló
 kivitel és bármilyen 

országból való behozatal ellen
őrzését és szabályozá- 

sát, a kivitel megszoritását olyan álla
mokba, ame- 

lyek tilalmat, vagy korlátozásokat léptetnek élet- 

be a román honvédelem, vagy nemze
tgazdaság szá 

mára fontos áruk kivitelénél. 

A kormány megszoritluitja a kivit
elt olyan or- 

szágokba, ahol Románid javára mutatkozó 
de 

vizakészletek gyülnelt fe
, 

amelyekkel Románia nem ren
delkezhet a fent k 

tafelesztás szeriut. Betilthatja 
a kormány hon 

delem, vagy a nemzetgazdaság 
számára nélk 

tetlen áruk kivitelét. A kormány 
megfelelő 

áéseket tehet azoknak a veszteségek
nel 

sára, amelyek abból érhetik a ro
mán 

got, hogy a belföldi devizák hál 

Okokból elértéktelenednek, 
valamint 

potokkal járó szállitá. i kockázatok elke 

kében is. A rendelettörvé 

mányt arra is, hogy kség es 

kat a fizetési vagy zámolási ( 

nyeket, amelyek háborus okokból 

rendesen és Románia érdekeine 

általában arra, hogy 

megfelelő intézkedésekkel biztosi
tsa 

Eülkereskedelmének egészséges fejlő
dését a 

védelmi és gazdasági szükségletek kielégitése 

dekében. 

"Végül a rendelettörvény hatályon 

október elsejétől a devizák szabadi 

natkozó, valamint a kompenzációs 

korábbi törvényeket és érvényteleniti 

állapotban behozott gépkocsik kompen 

csak rossz, e veszedelmes is 4 portjánál megállapított kedvezmén 
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AIlig van 40 éves..., azonban figyelje meg 
ezeket a ráncokat, ezt az ólmos arcszint, ezt 

a szenvedő kifejezést., ezek a jelenségek 
eeelárulják, hogy mája, vagy veséje rossz álla. 

potban van, hogy szervezete felitve van 
különféle salakokkal és húgysavval. Egészsé. 
günk és ifjuságunk megtartása szempontjából, 
egyetlen törvényt kell szem előtt tartanunk : 
a mércező anyagok állandóan kiválasztandók 
és eltávolitandók a szervezetből ! 
A világ legkiválóbb professzorai - számos 
ellenőrző kisérlet alapján - bebizonyitották, 
hegy az URODONAL az összes élemiszer- 
salakok és mikroszkopikus bacillusok legtöké- 
letesebb kiválasztó szere. Ujjáéleszti a szer- 
vezetet és fentartja a belső egyensulyt, meg- 
véd a kövérségre való hajlamossaág ellen, amely 
mint köztudomásu -a szervezet meglassult müködésének következménye. 

URODONAL 
tisztitja a veséket és serkenti a máj müködését 
Megakadályozza a koradi megöregedést 

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAKSAN ÉS DROGÉRIAKBAM 

vzxnnz 

= A bánsági gabonapiac helyzete továbbra is =Cégbejegyzések Temes-tartomány területén. 
A temesvári cégengedélyezési különbizottság a kö- 

vetkező cégek bejegyzését engedélyezte: Bruder 
restvérek Arad, Bul. Reg. Maria 11, müszaki cikkek 
üzlete, özvegy Cafri Regina Szöllős (Aradmegye) 
vegyeskereskedés, Seculi Constantim, Topolovec, ter- 
mény- és lisztkereskedés áthelyezése Temesvárra, 
Höfflinger János Temesvár, Bül. Carol, müszaki 
Iroda és gépképviseletek, Knöpfl György Arad, szén, 
tüzelőanyag és épületfa kereskedés. 

endes. A piaci árak a következök: Búza 75 kilós 
130 lei, tengeri 430 lei, korpa 320 lei, új zab 380 
lei, muharmag 400 lei, tökmag 950 lei, káposztarep- 
ce 820 lei, lencse 600-700 lei, új takarmányárpa 
350 lei, tavaszi árpa 430 lei, lóheremag 210-220 
lei, lucernamag 300 lei százkilónként. 

Az uj eladási feltételek veszélyeztetik az 
utazók megélhetését. A temestartományi kereske- 
delmi utazók egyesületének aradi fiókja a kereske- 
delmi és iparkamarához, valamint a munkakamará- 
hoz intezett emlékiratban előadja, hogy a nemzetkö- 
zi események következtében a legtöbb gyár beszün- 
tette a hitelben való eladást és csak az áru előre va- 
ló kifizetése ellenében hajlandó szállitani, más gyá- 
rak pedig a szállitásokat nyersanyag hijján teljesen 
beszüntették. Mindezek az intézkedések természet- 
szerüleg a forgalom csökkenését vonják maguk 
után, ami rendkivül sulyosan érinti az utazókat, a 
kiknek legjelentősebb része nem kap fixfizetést, ha- 
nem százalékos alapon dolgozik. Ezek a kereskedel- 
mi utazók most elesnek jövedelmüktől és sulyos 
anyagi gondokkal küzdenek. Az emlékiratban az 
egyesület arra kéri a fenti két intézményt, hogy 
hivja fel az UGIR, valamint a jelentősebb iparvál- 
lalatok figyelmét a kereskedelmi utazók sulyos 
helyzetére és kérje meg őket, találjanak megoldást 
arra, hogy az utazók részére a létminimumnak 
megfelelő összegeket folyósitsanak, akár előlegek 
formájában, akár pedig minimális fixfizetésképpen, 
addig is, amig az átmenetileg leállott üzleti forga- 
lom ujból megindul. 

Üjból megélénkült a constantai kikötő for- 
galma. Constantából jelentik: A tengeri hajók for- 
galma megélénkült az utóbbi napokban. Olasz, gö- 
rög és török hajók érkeztek rakodás céljából. 

= Módositották az importált gyapot- és pamut- 
fonalak fix illetékeit. A hivatalos lap szeptember 

18-iki keletüű száma közli a minisztertanácsnak azt 
a határozatát, hogy miután a belföldi gyártás után 
esedékes forgalmi és nemzetvédelmi adónak az im- 
portalt nyersanyagokra történt átháritásánál vég- 
zett számitások során nem vonták le a mercerizált 
pamutszöveteket, uj illetékszámitást hajthat végre 
a pénzügyminisztérium. Az uj kalkuláció alapján 1 
kiló importált pamut-, vagy vigonyfonal készárui 
forgalmi adója 20 lei, hadfelszerelési adója 7 lei, 
mig a nyersgyapotnál a forgalmi adó kilónként 24 
lei, a nemzetvédelmi adó pedig 8 lei. A belföldön 
mercerizált pamutfonalak és pamutszövetek után 
be kell fizetni az illetékkülönbözetet. A miniszter- 
tanácsi rendelet alkalmazásával nem kell a készlete- 
ket bejelenteni. 

Az este 6 óráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek Az 1938. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: rürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Házasság nem közölhető, minden más rovatb szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala. fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik. Piata Traian (szerb templom mel lett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület. (Corso mel lett). - Schmidt-traiik, Piata : Strada Bratianu 15/a. Telefon: A 

hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, 
Bul. Carol 54. 

ena 

algóczy-trafik 

= A vágóhidi szarvasmarhák után fizetendé 
egységes illeték. Az ország cipőgyárai és bőrgyára 
kérték a pénzügyminisztériumot, hogy a proporcio 
nális illetéket globális összegben róhassák le a vá 
góhidon, amikor a bőr átadásra kerül. A miniszté 
rium a kérelemnek helyt adva 1939. október 1-től 
a globális illetéket igy határozta meg: nagymarhák 
(ökör, bivaly) 25 lei, tehén, bivalytehén 24 lei, bor- 

ju 4 lei, juh, bárány és kecske 3 lei, sertés 12 lei 
malac 1 lei. 

= Enmelések a postatarifákon. A hivatalos lap 
ma érkezett száma királyi rendeletet közöl, amely 
az idén március 28-án kiadott postai tarifa egyré 
szét megváltoztatja és a rendelet szövege szerint a 

változások már augusztus 20-tól kezdődőleg hatá- 
lyosak. Lényegesebb módositások a következők: 
Kezbesitési elismrevények eddig helyben 5 lei, vi- 
dékre 8 lei voltak, most egyöntetüen 10 lei. Fekbér- 
be esett pénz- és értékküldemények után eddig évi 
1 százalék, most 2 százalék a dij. Magánosok és 
társaságok által zsákokban küldött levelezés kilo- 
gramonkénti diján felül most 50 lei külön kézbesi- 

tési díj fizetendő 5 kilogramig és ezen felül minden 
megkezdett kilogramért még 25 lei. Irattári kuta 
tás alapján kiadott igazolványért 50 lei. A vasutnál 
teladott ujságcsomagok külön-külön bélyegezendők. 
A vasutnál a kiadó által feladott irodalmi és tudo- 
mányos könyvek és ujságok után, amelyek külföl- 

dön jelentek meg és turisztikai propaganda nyom- 
tatványok után 5-10 kg.-ig csomagonként 20 lei. 
Ujság táviratnak csak az igazolt laptudósitók táv- 
iratai számitanak. Luxus formában kézbesitett táv- 
iratokért a kézbesitésnél külön 15 leit szednek be. 
Táviratok kézbesitési vevénye külön 10 lei. Foto te- 
legramok árából havi 20 ezer leit meghaladó fo- 

gyasztás esetén 5 százalék, 40 ezer leilen felül 10 
százalék és 60 ezer leitől 20 százalék engedményt 

ad a posta. Kereskedelmi utalványok és értékek be- 
szedésénél a 20.000 leit meghaladó összegek minden 
megkezdett 10.000 lei után 10 lei dij, 500 leien aluli 
egyetlen váltó bemutatásárt nem számittatik külön 
dij. Beszedési dijak 1-200 lei akár helyben, akár 
vidéken 5 lei. 201-500 lejig 10 lei, magasabb téte- 
leknél nincs változás. Változások vannak a reklám 
tarifánál. Rádióamatőr igazolvány 100 lei. 

ta 

= Életbelépett a román-magyar gazdasági és 
fizetési egyezmény. Budapestről jelentik: A mult 
héten aláirt román-magyar gazdasági és fizetési 
egyezmény életbe lépett. A megállapodás szerint a 
magyar behozatal ellenértékének 80 százalékát 
globális számlán kezelik, 20 százalékát pedig kü. 
lön számlán. Eddig az arány 70:70 volt. A kliring 
számla változatlanul fennáll. A magyar tartozá. 
sok kiegyenlítésére a Magyar Nemzeti Bank áten 
gedi Romániának a protektorátusban fennálló köve. 
telését mintegy 7 millió pengőt. A két ország kö. 
zötti elszámolási árfolyam nem változott. A tüzi 
fa behozatalát a SEIL bonyolítja le az eddigi fel. 
tételek mellett. Az árszínvonal fenntartása érdeké. 
ben a Romániából behozott tüzifának Magyaror. 
szág vámkedvezményt nyujt. 

Magyar nagybank alaptőke leszállítása. Bu- dapestről jelentik: A tőzsde tanács legutóbbi üle- sén tudomásul vette, hogy a Magyar Országos Köz- ponti Takarékpénztár alaptőkéjét 1 millió 600 ezer pengővel leszállítja és a Községi Takarékpénztár 1 millió 600 ezer pengővel csökkenti alaptőkéjét. A 

an szavankint kettő lei. 

Magyar Vagon- és Gépgyár R. T. alaptőkéjét 1 millió 440 ezer pengővel felemelték. 

tárgyak, eltűánt személyek, 
Legkisebb apróhirdetés tíz 3. II. kerület: Popovici tra- 
Flauder-trafik, Piata La 5 zalina 6. Telefon 45-060. Vittek-trafik. 

álláskeresés, elveszett 

Piata I. C. Bratianu 

Hi 

l Allási keres 

Mosást vasalást házakban, lelkiisme- 
retesen vállal tiszta asszony (úgyszin- 
én otthoni mosást is) Kovács, III. 
helm Mühle-u. 10. 1243 

illást keres. V. Str. Mene- 
cza. 1989 

evelőnő állást keres nagyobb 

Komoly női munkaerő irodai gyakor- 

lattal pénztárnoknői, vagy más bizal- 

mi állást keres. Szíves megkeresése- 

ket kérem „Szerény igényű" jelige 

alatt a kiadóba. 1443 
e 

l Adas-vetlel l 
............. 

„Au0 vadis Európa' a legaktuálisabb 
könyv, a háború okairól, a világ 
fegyverkezéséről és Hurópa jövőjé- 

nev 1 
„FeketeS 2 a 

1 lást ke b fegyver Je nmezmzzzzzzzzazuzztszs, eSashoz az Aran met nevelé ről Orich Viktor műve ma a legér- Bútorozott szoba türdőszobahasználat. szárvas épületben I, Pjata L C ja el arnava Micá ekesebb politikai és történelmi ta- tal esetleg teljeg ellátássai azonnalra Brátianu. a 1318 ! nulmány. 1504 ! kiadó IV. Sír. Mircea Voda 3. 1038 

Fekete rövid zongora olcsón eladó. I 
Bulev. Tache Ionescu 77. II., em. 5. ox erney a 

1979 Szép akar lenni? 
Használjon KULKA. éle ti. zteikrémet, ytlegán t 
iompudert, háro inb a jató kizárelag a itöen Kap 
Városi 

1 

Elektromotorokat forgó áramhoz 2, 

4, 6, 8, 10 H. P. kifogástalan állapot- 
ban vételre keresek. Ing. Schedivetz, 
IV. Str. Vespasian 1. Telefon: 44-- 
24. 1330 

1 akas l gyógyszertár ban 
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